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Вступ 

Актуальність. Сучасний економічний розвиток України  в значній мірі 

визначається станом податкової політики. Податкові реформи, впроваджувані в 

останні роки, в повній мірі відобразили значення та вплив податків на розвиток 

соціально-економічних процесів в Україні. Податки – найбільш ефективний 

інструмент регулювання економічних процесів в державі.  

Державне регулювання економіки шляхом застосування податкових 

важелів повинно бути направлене на забезпечення , підтримку збалансованого 

економічного зростання, ефективного використання ресурсів, стимулювання 

інвестицій та підприємницької активності. Велика кількість податків і зборів, 

недосконалість податкового законодавства, великий податковий тиск на 

підприємства, необхідність різного відображення однієї і тієї ж операції в 

бухгалтерському і податковому обліку, що залежить від розбіжностей в 

законодавстві, збільшують і без того значний ризик властивий для підприємств.  

Сучасний економічний розвиток України та її регіонів в значній мірі 

визначаються станом податкової політики. Податкові реформи, впроваджувані 

в останні роки, в повній мірі відобразили значення та вплив податків на 

розвиток соціально-економічних процесів в Україні. Податки – найбільш 

ефективний інструмент регулювання економічних процесів. Державне 

регулювання економіки шляхом застосування податкових важелів повинно 

бути направлене на забезпечення та підтримку збалансованого економічного 

зростання, ефективного використання ресурсів, стимулювання інвестицій та 

підприємницької активності.  

Велика кількість податків і зборів, недосконалість податкового 

законодавства, великий податковий тиск на підприємства, необхідність різного 

відображення однієї і тієї ж операції в бухгалтерському і податковому обліку, 

що залежить від розбіжностей в законодавстві збільшують і без того значний 

ризик властивий для підприємств. А нарахуванням великих штрафів, які 

накладаються за порушення податкового законодавства, та пені, що стягується 
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за прострочення платежів, ще більше ускладнює вирішення цих питань на 

підприємстві. 

 У наукових і практичних публікаціях по-різному трактуються існуючі 

методи обліку розрахунків із фінансовими органами держави, визначення 

кінцевих фінансових результатів і податкових зобов’язань. Розвитку теорії і 

практики обліку та аналізу розрахунків з бюджетом сприяли роботи як західних 

економістів К.Друрі, Макконелла, Б.Нідлза, П.Самуельсона, П.Фрідмана, Ч.Т. 

Хорнгрена, так і вітчизняних – М.Т. Білухи, Ф.Ф. Бутинця, А.М. Герасимовича, 

З.В. Гуцайлюка, В.І. Єфіменка, В.П. Завгороднього, Г.Г. Кірейцева, М.В. 

Кужельного, А.М. Кузминського, В.Г. Линника, М.С. Пушкаря, В.В. Сопка, 

М.Г. Чумаченка, В.Г.Швеця, В.О. Шевчука та інших. Саме тому актуальність 

теми обліку та аналізу розрахунків з бюджетом диктується, насамперед, тим, 

що своєчасне його проведення допомагає вирішити питання щодо 

бухгалтерського обліку та податкових розрахунків, запобігання виникнення 

фінансових санкцій у майбутньому. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є дослідження 

законодавчої бази та принципів побудови системи оподаткування в Україні ,  в 

тому числі у будівельній галузі, та визначенні особливостей організації обліку 

розрахунків та аналізу з бюджетом підприємств будівельної галузі.  

Зазначена мета зумовила необхідність вирішення наступних задач: 

- розкрити економічну сутність та значення податків; 

- визначити основні  принципи побудови системи оподаткування в 

Україні; 

- зробити економічно-правовий аналіз нормативної бази України; 

- дослідити особливості оподаткування будівельних підприємств; 

- провести дослідження  розрахунків з бюджетом ДП «ДНДІБК»; 

- провести дослідження податкової звітності підприємства; 

- дослідити автоматизацію операцій за обов’язковими платежами до 

бюджету; 
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- запропонувати напрямки удосконалення податкового законодавства 

України. 

Методи дослідження. При написанні бакалаврської дипломної роботи 

було використано як загальнонаукові методи (дедукції та індукції, 

узагальнення, порівняльного аналізу, абстрактно-логічного підходу та 

спостереження.  Інформаційною базою  даного дослідження є законодавчі та 

нормативні акти України, положення (стандарти) бухгалтерського обліку, 

наукові праці українських та зарубіжних авторів, а також первинні документи 

підприємства,  облікова політика підприємства, оборотно-сальдові відомості, 

податкова та фінансова звітність ДП «ДНДІБК» 

Об'єктом дослідження є сукупність теоретичних та практичних питань 

організації обліку та аналізу розрахунків до бюджету на підприємстві. 

Предметом дослідження є особливості організації бухгалтерського та 

податкового обліку і аналізу розрахунків до бюджету на підприємстві 

будівельної галузі на прикладі ДП «НДІБК». 

Практичне значення одержаних результатів полягає в визначенні 

основних засад обліково-аналітичної та контрольної політики на підприємстві, 

за платежами до бюджету та розробці практичних рекомендацій щодо 

удосконалення податкових розрахунків та звітності. 

Структура та обсяг роботи: Дипломна робота складається із вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний 

текст викладено на  сторінках, робота містить 6 рисунків та  15 таблиць. У 

вступі обґрунтовано актуальність теми дипломної роботи, визначено мету, 

завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження. 
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Розділ 1. Податкова система України та основні засади податкового 

законодавства України. 

1.1 Податкова система України. Сутність, функції та принципи 

організації. 

Податкова система є важливою складовою національної економіки 

кожної незалежної держави. Національні податкові системи унікальні й 

своєрідні, як унікальна і своєрідна кожна країна. Ефективне функціонування 

податкової системи України є однією з важливих передумов забезпечення 

стабільності економіки на сучасному етапі розвитку. До 1 січня 2011 р. Законом 

України “Про систему оподаткування в Україні” визначалися сутність, 

принципи і характеристики системи оподаткування в Україні. З набранням із 1 

січня 2011 р. чинності кодифікованим актом – Податковим кодексом України, 

який складається із норм, що охоплюють і покликані гармонізувати 

регулювання усіх найважливіших відносин у сфері оподаткування, суттєво 

змінюються система, принципи і правила оподаткування в Україні. Як 

зазначається у науково-практичному коментарі до Податкового кодексу 

України1, на відміну від редакції Закону України “Про систему 

оподаткування”, законодавець відмовився від використання поняття “система 

оподаткування”. Чинний Податковий кодекс України використовує категорію 

“податкова система”. На перший погляд, принципових змін не відбулося, і в 

будь-якому разі йдеться про сукупність податків та зборів і механізми їх 

справляння. Водночас здається, що використання поняття податкової системи є 

доцільнішим. По-перше, саме таке визначення для сукупності всіх податків і 

зборів використовується податковими законодавствами пострадянських 

держав. По-друге, поняття “оподаткування” значно ширше, ніж той зміст, який  

із ним пов’язувався в минулому [2].  

 До оподаткування входить не лише вичерпний перелік податків і зборів, 

а й процесуальне забезпечення їх появи (введення, зміни, скасування) та 

справляння. Податковим кодексом України встановлено, що сукупність 
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загальнодержавних і місцевих податків та зборів, які справляються в 

установленому законодавством порядку, становить податкову систему України. 

Під податком слід розуміти обов’язковий, безумовний платіж до бюджету 

відповідного рівня, здійснюваний платниками у порядку і на умовах, що 

визначаються Податковим кодексом України. Чинна редакція Кодексу 

закріплює три принципові риси, які, на думку законодавця, мають 

характеризувати тільки податок: обов’язковість, безумовність і надходження до 

відповідного бюджету. Збором (платою, внеском) є обов’язковий платіж до 

відповідного бюджету, що справляється із платників зборів, з умовою 

отримання ними спеціальної вигоди, зокрема внаслідок учинення на користь 

таких осіб державними органами, органами місцевого самоврядування, іншими 

уповноваженими органами й особами юридично значимих дій.  

У податковій системі можна виокремити дві підсистеми: оподаткування 

юридичних осіб (підприємств, організацій) та оподаткування фізичних осіб 

(резидентів і нерезидентів). Облік і звітність підприємств у податковій системі 

в контексті ПКУ слід розуміти як складову облікової системи підприємства 

(підсистему обліку), призначену для забезпечення управління інформацією, 

здійснення на її основі функцій регулювання, фінансового планування, 

моніторингу стану розрахунків за податками й зборами, їх оптимізацією і 

забезпечення своєчасного виконання податкового обов’язку. Призначення 

податків і зборів проявляється у функціях, які вони виконують, і зокрема: 

фіскальній, регулювальній, контрольній, розподільчій, стимуляційній, 

накопичувальній. Відповідно до ст. 4 Податкового кодексу України податкова 

система й законодавство про неї ґрунтуються на таких принципах побудови і 

призначення оподаткування: – загальність оподаткування – кожна особа 

зобов’язана сплачувати встановлені цим Кодексом, законами з питань митної 

справи податки і збори, платником яких вона є згідно з положеннями цього 

Кодексу; – рівність усіх платників перед законом, недопущення будь-яких 

проявів податкової дискримінації – забезпечення однакового підходу до всіх 
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платників податків незалежно від соціальної, расової, національної, релігійної 

приналежності, форми власності юридичної особи, громадянства фізичної 

особи, місця походження капіталу; 

– неминучість настання визначеної законом відповідальності у разі 

порушення податкового законодавства; – презумпція правомірності рішень 

платника податку в разі, якщо норма закону чи іншого нормативно-правового 

акта, виданого на підставі закону, або якщо норми різних законів чи різних 

нормативно-правових актів припускають неоднозначне (множинне) 

трактування прав і обов’язків платників податків або контролюючих органів, 

унаслідок чого є можливість прийняти рішення на користь як платника 

податків, так і контролюючого органу; –фіскальна достатність – встановлення 

податків і зборів з урахуванням необхідності досягнення збалансованості 

витрат бюджету з його надходженнями; – соціальна справедливість – 

установлення податків і зборів відповідно до платоспроможності платників 

податків; – економічність оподаткування – установлення податків і зборів, 

обсяг надходжень від сплати яких до бюджету значно перевищує витрати на їх 

адміністрування; – нейтральність оподаткування – установлення податків і 

зборів у спосіб, який не впливає на збільшення або зменшення 

конкурентоспроможності платника податків; – стабільність – зміни до будь-

яких елементів податків і зборів не можуть вноситися пізніше як за шість 

місяців до початку нового бюджетного періоду, в якому діятимуть нові правила 

й ставки. Податки і збори, їх ставки, а також податкові пільги не можуть 

змінюватися протягом бюджетного року; – рівномірність і зручність сплати – 

установлення строків сплати податків і зборів, виходячи з необхідності 

забезпечення своєчасного надходження коштів до бюджетів для здійснення 

витрат бюджету й зручності їх сплати платниками; – єдиний підхід до 

встановлення податків і зборів – визначення на законодавчому рівні усіх 

обов’язкових елементів податку. Однак, як засвідчує практика оподаткування, 

держава (або уповноважені нею податкові та інші державні виконавчі органи) 
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не завжди дотримується окремих, задекларованих кодексом принципів, серед 

яких є і недостатньо економічно обґрунтовані й ті, які потребують 

удосконалення. 

Податком є обов'язковий, безумовний платіж до відповідного бюджету, 

що справляється з платників податку відповідно до ПКУ (п. 6.1. ст. 6 ПКУ). 

Збором (платою, внеском) є обов'язковий платіж до відповідного бюджету, що 

справляється з платників зборів, з умовою отримання ними спеціальної вигоди, 

у тому числі внаслідок вчинення на користь таких осіб державними органами, 

органами місцевого самоврядування, іншими уповноваженими органами та 

особами юридично значимих дій (п. 6.2. ст. 6 ПКУ). Функції податків наведено 

на рис. 1.1. [2]. 

 

 

 

Рис. 1.1. Функції податків Джерело: Складено на основі [11] 

 

Під час встановлення податку обов'язково визначаються такі елементи (п. 

7.1 ст. 7 ПКУ):  

1) платники податку; 

 2) об'єкт оподаткування;  
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3) база оподаткування;  

4) ставка податку;  

5) порядок обчислення податку;  

6) податковий період;  

7) строк та порядок сплати податку;  

8) строк та порядок подання звітності про обчислення і сплату податку. 

 

Платниками податків визнаються фізичні особи (резиденти і нерезиденти 

України), юридичні особи (резиденти і нерезиденти України) та їх відокремлені 

підрозділи, які мають, одержують (передають) об'єкти оподаткування або 

провадять діяльність (операції), що є об'єктом оподаткування згідно з ПКУ або 

податковими законами, і на яких покладено обов'язок із сплати податків та 

зборів згідно з ПКУ (ст. 15 ПКУ). Кожний з платників податків може бути 

платником податку за одним або кількома податками та зборами. Об'єктом 

оподаткування можуть бути майно, товари, дохід (прибуток) або його частина, 

обороти з реалізації товарів (робіт, послуг), операції з постачання товарів 

(робіт, послуг) та інші об'єкти, визначені податковим законодавством, з 

наявністю яких податкове законодавство пов'язує виникнення у платника 

податкового обов'язку (п. 22.1 ст. 22 ПКУ) [2]. 

Базою оподаткування визнаються конкретні вартісні, фізичні або інші 

характеристики певного об'єкта оподаткування. База оподаткування ‒ це 

фізичний, вартісний чи інший характерний вираз об'єкта оподаткування, до 

якого застосовується податкова ставка і який використовується для визначення 

розміру податкового зобов'язання (ст. 23 ПКУ). База оподаткування і порядок її 

визначення встановлюються ПКУ для кожного податку окремо. У випадках, 

передбачених ПКУ, один об'єкт оподаткування може утворювати кілька баз 

оподаткування для різних податків. У випадках, передбачених ПКУ, конкретна 
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вартісна, фізична або інша характеристика певного об'єкта оподаткування може 

бути базою оподаткування для різних податків. Ставкою податку визнається 

розмір податкових нарахувань на (від) одиницю (одиниці) виміру бази 

оподаткування (п. 25.1 ст. 25 ПКУ).  

Обчислення суми податку здійснюється шляхом множення бази 

оподаткування на ставку податку із/без застосуванням відповідних 

коефіцієнтів. Податковим періодом визнається встановлений ПКУ період часу, 

з урахуванням якого відбувається обчислення та сплата окремих видів податків 

та зборів (п. 33.1 ст. 33 ПКУ).  

Податковий період може складатися з кількох звітних періодів (п. 33.2 ст. 

33 ПКУ). Базовий податковий (звітний) період - період, за який платник 

податків зобов'язаний здійснювати розрахунки податків, подавати податкові 

декларації (звіти, розрахунки) та сплачувати до бюджету суми податків та 

зборів, крім випадків, передбачених цим Кодексом, коли контролюючий орган 

зобов'язаний самостійно визначити суму податкового зобов'язання платника 

податку (п. 33.3 ст. 33 ПКУ).  

Податковим періодом може бути (п. 34.1 ст. 34 ПКУ):  

1) календарний рік;  

2) календарне півріччя;  

3) календарні три квартали;  

4) календарний квартал;  

5) календарний місяць;  

6) календарний день.  

Строком сплати податку та збору визнається період, що розпочинається з 

моменту виникнення податкового обов'язку платника податку із сплати 

конкретного виду податку і завершується останнім днем строку, протягом якого 

такий податок чи збір повинен бути сплачений у порядку, визначеному 

податковим законодавством. Податок чи збір, що не був сплачений у 

визначений строк, вважається не сплаченим своєчасно. Строком сплати податку 
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та збору визнається період, що розпочинається з моменту виникнення 

податкового обов'язку платника податку із сплати конкретного виду податку і 

завершується останнім днем строку, протягом якого такий податок чи збір 

повинен бути сплачений у порядку, визначеному податковим законодавством. 

Податок чи збір, що не був сплачений у визначений строк, вважається не 

сплаченим своєчасно. Сплата податків та зборів здійснюється в грошовій формі 

у національній валюті України, крім випадків, передбачених ПКУ або законами 

з питань митної справи. Обов’язком платника податку є подання звітності про 

обчислення і сплату податку. Податкова декларація, розрахунок, звіт (далі - 

податкова декларація) відповідно до п. 46.1 ст. 46 ПКУ ‒ документ, що 

подається платником податків (у тому числі відокремленим підрозділом у 

випадках, визначених ПКУ) контролюючому органу у строки, встановлені 

законом, на підставі якого здійснюється нарахування та/або сплата податкового 

зобов’язання або відображаються обсяги операції (операцій), доходів 

(прибутків), щодо яких податковим та митним законодавством передбачено 

звільнення платника податку від обов’язку нарахування і сплати податку і 

збору, чи документ, що свідчить про суми доходу, нарахованого (виплаченого) 

на користь платників податків - фізичних осіб, суми утриманого та/або 

сплаченого податку.  

Митні декларації прирівнюються до податкових декларацій для цілей 

нарахування та/або сплати податкових зобов'язань. Додатки до податкової 

декларації є її невід'ємною частиною. Форма податкової декларації 

встановлюється центральним органом виконавчої влади, що забезпечує 

формування та реалізує державну податкову і митну політику.  

Податкові декларації, крім випадків, передбачених ПКУ, подаються за 

базовий звітний (податковий) період, що дорівнює: ‒ календарному місяцю (у 

тому числі в разі сплати місячних авансових внесків) ‒ протягом 20 

календарних днів, що настають за останнім календарним днем звітного 

(податкового) місяця; ‒ календарному кварталу або календарному півріччю (у 
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тому числі в разі сплати квартальних або піврічних авансових внесків) ‒ 

протягом 40 календарних днів, що настають за останнім календарним днем 

звітного (податкового) кварталу (півріччя); ‒ календарному року, ‒ протягом 60 

календарних днів, що настають за останнім календарним днем звітного 

(податкового) року; ‒ календарному року для платників податку на доходи 

фізичних осіб ‒ до 1 травня року, що настає за звітним, крім випадків, 

передбачених розділом IV ПКУ; ‒ календарному року для платників податку на 

доходи фізичних осіб ‒ підприємців ‒ протягом 40 календарних днів, що 

настають за останнім календарним днем звітного (податкового) року. 

Класифікація податків. В Україні встановлюються загальнодержавні та 

місцеві податки та збори (ст. 8 ПКУ) [2]. До загальнодержавних податків (п. 9.1 

ст. 9 ПКУ) і зборів належать: 1) податок на прибуток підприємств; 2) податок 

на доходи фізичних осіб; 3) податок на додану вартість; 4) акцизний податок; 5) 

екологічний податок; 6) рентна плата; 7) мито; 8) військовий збір (тимчасово, 

до набрання чинності рішення Верховної Ради України про завершення 

реформи Збройних Сил України (п. 10 р. ХХ ПКУ). До місцевих податків 

належать (ст. 10 ПКУ): а) податок на майно; б) єдиний податок. Податок на 

майно складається з (ст. 265 ПКУ): 1) податку на нерухоме майно, відмінне від 

земельної ділянки; 2) транспортного податку; 3) плати за землю. До місцевих 

зборів належать (ст. 10 ПКУ): а) збір за місця для паркування транспортних 

засобів; б) туристичний збір. Класифікація податків наведено на рис. 1.2. 
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Рис. 1.2. Класифікація податків Джерело: Складено на основі [12] 

 

Сплата податків та зборів здійснюється в грошовій формі у національній 

валюті України, крім випадків, передбачених ПКУ або законами з питань 

митної справи. 

Мета ведення податкового обліку на підприємстві:  формування повної і 

достовірної інформації про порядок обліку для цілей оподаткування 

господарських операцій, здійснених платником податків протягом звітного 

(податкового) періоду;  забезпечення інформацією внутрішніх і зовнішніх 

користувачів для контролю за правильністю, повнотою і своєчасністю 

обчислення та сплати податків [15]. 

 Податковий облік як підсистема бухгалтерського обліку організовується 

так, щоб задовольнити потреби управління і служби податкового менеджменту 

в інформації щодо формування бази оподаткування підприємств від всіх видів 
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діяльності. Завдання, які повинні вирішуватися податковим обліком:  

формування повної і достовірної інформації про порядок обліку для цілей 

оподаткування господарських операцій;  забезпечення інформацією, 

необхідною внутрішнім і зовнішнім користувачам для підготовки податкової 

звітності, а також для контролю за дотриманням податкового законодавства;  

запобігання негативним результатам господарської діяльності, пов’язаних із 

сплатою податків (уникнення штрафів, переплати, недотримання принципу 

оптимальності оподаткування тощо);  виявлення відхилень між окремими 

порівнянними об’єктами податкового і фінансового обліку з метою їх 

подальшого аналізу та контролю. 

 Мета і завдання податкового обліку реалізуються через функції, які 

мають тісно взаємодіяти з функціями управління. Так до функцій податкового 

обліку можна віднести:  прогнозну - представлення податкової інформації для 

планування, прогнозування та управління фінансовими ресурсами 

підприємства в напрямку сплати податків та зборів;  контрольну - контроль за 

правильністю та своєчасністю розрахунку з державою, її місцевими 

представниками відповідно до норм податкового законодавства;  аналітичну - 

представлення інформації, щодо сплати податків для проведення фінансового 

аналізу організації та аналізу податкового тягаря на основі широкого 

використання економіко-математичних методів та моделювання;  

інформаційну - забезпечення отримання необхідної інформації для визначення 

розміру об’єктів та бази оподаткування, а також складання податкової 

звітності;  забезпечення ефективної взаємодії між платниками податків та 

контролюючими органами - забезпечення контролюючих органів під час 

проведення камеральної та виїзної документальної перевірок прозорою та 

якісною інформацією, щодо податків та оподаткування. 

 Податкове законодавство України складається з:  Конституції України; 

 Податкового кодексу України;  Митного кодексу України;  інших законів 

з питань митної справи у частині регулювання правовідносин, що виникають у 
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зв’язку з оподаткуванням митом операцій з переміщення товарів через митний 

кордон України;  чинних міжнародних договорів, згода на обов’язковість 

яких надана Верховною Радою України і якими регулюються питання 

оподаткування;  нормативно-правових актів, прийнятих на підставі та на 

виконання цього Кодексу;  законів з питань митної справи;  рішень органів 

місцевого самоврядування з питань місцевих податків та зборів, прийнятих за 

правилами, встановленими ПКУ. Якщо міжнародним договором, згода на 

обов’язковість якого надана Верховною Радою України, встановлено інші 

правила, ніж ті, що передбачені ПКУ, застосовуються правила міжнародного 

договору [15]. 

Предметом податкового обліку виступає діяльність підприємства, в 

результаті якої у платника податків виникають податкові зобов’язання щодо 

обчислення та сплати податків та зборів. До методичних прийомів податкового 

обліку слід віднести такі елементи:  

- визначення бази оподаткування та її інформаційного джерела;  

- визначення дати виникнення податкового зобов’язання або його 

елементів;  

- розрахунок бази оподаткування, її складових елементів;  

- розрахунок суми податкового зобов’язання та його елементів;  

- застосування первинних або зведених документів для фіксації елементів 

бази оподаткування або елементів податкового зобов’язання;  

- застосування форм регістрів аналітичного та синтетичного (зведеного) 

податкового обліку бази оподаткування та податкового обліку податкового 

зобов’язання або його елементів.  

Разом з тим, податковому обліку застосовуються прийоми, які є 

класичними за визначенням, як чотири пари елементів методу:  

- рахунки та подвійний запис;  

- документування та інвентаризація;  

- оцінка та калькуляція; 
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 - балансове узгодження і звітність.  

У свою чергу до специфічних методів податкового обліку відносяться:  

1. касовий метод, тобто це метод, за яким податкові зобов’язання від 

господарських операцій відображаються в обліку на момент отримання або 

сплати компенсації за отримані товари (роботи, послуг). Форма сплати такої 

компенсації не має значення та може бути виражена в: 

- грошовій формі (в гривнях або іноземній валюті); - матеріальній формі 

(у вигляді матеріальних активів, цінних паперів, деривативів, корпоративних 

прав); - нематеріальній формі (об’єктах промислової власності, а також інших 

аналогічних прав, визнаних в порядку, встановленому відповідним 

законодавством, об’єктом права власності платника податку);  

2. метод нарахування, тобто коли окремі складові податкових зобов’язань 

змінюються в тому податковому періоді, в якому був відвантажений 

(оприбуткований) товар, надані (отримані) послуги або результати робіт 

незалежно від їх оплати;  

3. метод «першої події», коли підставою для виникнення об’єкту 

оподаткування є факт здійснення першої події за хронологічним порядком, при 

цьому усі наступні події у рамках відповідної господарської операції не 

підлягають відображенню в обліку. Наприклад, якщо згідно з договором 

купівлі-продажу з початку відбувається відвантаження товарів, а потім його 

сплата, то фактом виникнення об’єкту обліку є відвантаження.  
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Розділ 1.2 Спільні та відмінні риси податкового і бухгалтерського 

обліку  

Особливості системи оподаткування підприємств України зумовлюють 

специфічні методи і прийоми облікового забезпечення обчислення податків, 

зборів, платежів, які не застосовуються:  у фінансовому обліку внаслідок 

відмінності в методології: розмежування подій на першу та другу, відмінні 

специфічні економічні категорії витрати і доходи, відмінна методика списання 

витрат на ремонти основних фондів, різниця в їх аналітичному обліку, відмінні 

первинні документи та аналітичні реєстри;  в управлінському обліку у зв’язку 

з відмінністю мети та завдань. Найбільш суттєві відмінності між фінансовим, 

управлінським та податковим обліком наведені у таблиці 1.2. Отже, оптимальне 

функціонування облікової системи можливо при досягненні певної рівноваги 

між фіскальними інтересами держави та інтересами суб’єктів господарювання. 

Результатом цього може бути побудова підсистем обліку за єдиною 

методологією, яка продукуватиме його уніфіковане методичне забезпечення 

Спільні та відмінні риси податкового обліку і бухгалтерського обліку 

Основними відмінними рисами бухгалтерського і податкового обліку є:  

1) відмінності у визначенні прибутку до оподаткування. У 

бухгалтерському обліку прибуток до оподаткування визначається за даними 

П(С)БО 3 „Звіт про фінансові результати” і П(С)БО 17 „Податок на прибуток” 

як різниця між доходами та витратами, мінус непрямі податки. В податковому 

обліку прибуток до оподаткування визначається як різниця між скоригованим 

валовим доходом, скоригованими валовими витратами та амортизацією 

необоротних активів виробничого призначення, тобто амортизація є окремою 

складовою при розрахунку прибутку до оподаткування;  

2) момент реалізації.  

У бухгалтерському обліку методом реалізації є відвантаження продукції,  

виконання робіт, які передбачають зміну власника цієї продукції, робіт, послуг. 

У податковому обліку моментом реалізації (продажу) вважається так звана 
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перша подія: або відвантаження товарів, робіт, послуг, або отримання грошових 

коштів у вигляді попередньої оплати (авансу); 

 3) різна звітність. Звітністю бухгалтерського обліку є фінансова звітність, 

до якої належить баланс, звіт про фінансові результати, звіт про рух грошових 

коштів, звіт про власний капітал, примітки до річної фінансової звітності, 

фінансова звітність за сегментами [21]. 

Звітністю податкового обліку є податкова звітність у вигляді декларації з 

податку на прибуток підприємства, податкової декларації з податку на додану 

вартість, податкового розрахунку комунального податку, податкового 

розрахунку земельного податку, розрахунку податку з власників транспортних 

засобів, розрахунку сплати єдиного податку суб’єкта малого підприємництва, 

іншої податкової звітності;  

4) різні реєстри та первинні документи. 

 Первинними документами у бухгалтерському обліку є затверджені 

відповідними постановами Кабміну документи з обліку заробітної плати, 

матеріалів, грошових коштів тощо. В податковому обліку, крім вищеназваних 

бухгалтерських документів, використовується податкова накладна, структура 

якої регламентована Законом України „Про податок на додану вартість” і 

наказом ДПА України. Реєстрами бухгалтерського обліку є журнали, журнали-

ордери, машинограми, в податковому обліку, крім цього, використовуються 

реєстри отриманих і виданих податкових накладних, книги обліку доходів і 

витрат платників єдиного податку, а також окремі реєстри для нагромадження 

інформації з обліку валових витрат й валових доходів;  

5) відмінності у змісті витрат і валових витрат, доходів і валових доходів. 

У бухгалтерському обліку використовуються термін „витрати”, який розуміють 

як вибуття активу або збільшення зобов’язань, що призводить до зменшення 

власного капіталу [24]. 

В податковому обліку застосовують термін „валові витрати”, який 

розуміють як будь-які витрати, яких зазнало підприємство у зв’язку з веденням 
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господарської діяльності. До витрат бухгалтерського обліку належать штрафні 

санкції, які сплачує підприємство до бюджету й іншим підприємствам; 

відрахування до відповідних резервів для оплати відпусток, покриття 

безнадійної заборгованості, благодійні перерахування незалежно від того, хто 

їх отримує, утримання об’єктів невиробничої сфери, витрати на ремонт 

необоротних активів, витрати на паливо для потреб легкового автотранспорту 

[26]. 

В податковому обліку сплата штрафних санкцій до валових витрат не 

належить, як і відрахування до вищезазначених резервів. Благодійні платежі, 

входять до валових витрат лише тоді, якщо їх надають неприбутковим 

організаціям на суму, що перевищує два, але не більше п’яти відсотків 

оподатковуваного прибутку попереднього звітного року. Не передбачаються у 

валових витратах і не зменшують прибуток до оподаткування в податковому 

обліку амортизація за об’єктами невиробничої сфери, витрати на їх ремонт, та 

50 % усіх інших витрат на їх утримання. Витрати на пальне для легкового 

транспорту включається до валових витрат у розмірі 50 % від вартості 

використаного пального на такі потреби. Платники податку мають право 

протягом звітного періоду віднести до валових витрат будь-які витрати, 

пов’язані з поліпшенням основних фондів, що підлягають амортизації, в т. ч. 

витрати на поліпшення орендованих основних фондів у сумі, що не перевищує 

10 % від сукупної балансової вартості всіх груп основних фондів за станом на 

початок звітного періоду. Витрати, що перевищують зазначену суму, 

розподіляються пропорційно до суми фактично понесених платником податку 

витрат на поліпшення основних фондів груп 2, 3, 4 чи окремих об’єктів 

основних фондів групи 1 та збільшують балансову вартість основних фондів 

відповідних груп чи окремих об’єктів основних фондів групи 1 за станом на 

початок розрахункового кварталу. Крім вищезазначених обмежень, у структурі 

валових витрат є ряд інших, а саме: − для постачальників попередня оплата 

зараховується у валові витрати (за винятком попередньої оплати для суб’єктів 
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підприємницької діяльності, які працюють за спрощеною системою 

оподаткування), а у витрати бухгалтерського обліку не зараховується; − до 

витрат бухгалтерського обліку належать вартість списаних запасів для 

господарської діяльності, а валових витрат – вартість придбаних запасів для 

ведення господарської діяльності, які підлягають коригуванню у відповідному 

додатку до декларації; − валові витрати містять поворотну фінансову допомогу, 

яка повертається засновникам, учасникам, фізичним особам, які її надали, а 

витрати бухгалтерського обліку – ні. Валові доходи податкового обліку 

відрізняються від валових доходів бухгалтерського обліку тим, що вони 

включають суму попередньої оплати за мінусом непрямих податків, отриману 

від майбутніх покупців; суму поворотної фінансової допомоги, отриману від  

учасників, фізичних осіб тощо [27]. 

Доходи в бухгалтерському обліку містять продажну вартість усіх видів 

основних засобів за мінусом непрямих податків. У податковому обліку валовий 

дохід при реалізації основних фондів 2–4 груп виникає лише за умови, якщо 

продажна вартість, за мінусом ПДВ об’єктів, які продаються у звітному періоді, 

перевищує залишкову вартість усієї групи; 6) у податковому обліку при 

визначенні об’єкта оподаткування суттєве значення має використання 

„звичайних цін”, при продажі нижче за які виникає додатковий об’єкт 

оподаткування з податку на прибуток і ПДВ, якщо такий продаж здійснюється 

пов’язаним особам.  
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Таблиця 1.2 – Відмінності в методології податкового, фінансового й 

управлінського обліку 
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Крім вищеназваних відмінних ознак бухгалтерського і податкового 

обліку, ці види обліку мають і ряд спільних, а саме: − обидва види обліку 

ведуть одні й ті самі бухгалтери; − обидва види обліку базуються на одній 

первинній документації, за винятком податкових накладних; − немає 

відмінностей в обліку розрахунків із Пенсійним фондом і фондами соціального 

страхування; − у бухгалтерському і податковому обліку можуть 

використовуватися ті ж самі реєстри обліку, за винятком реєстру отриманих і 

виданих податкових накладних, а при спрощеній системі – книг обліку доходів 

і витрат [28]. 
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Розділ 1.3 Напрями інтеграції податкової системи України до 

податкової системи ЄС. 

Проголошення Україною курсу на європейську інтеграцію потребує 

особливого підходу до реформування податкової системи, який повинен 

вивести її на рівень розвитку стабільних країн Європи. На жаль, сьогодні 

вітчизняна податкова система не повною мірою виконує функцію у сфері 

загальності оподаткування, рівності усіх платників, а також фіскальної 

достатності, не додержуються принципи соціальної справедливості, 

економічності оподаткування, що задекларовані у ст. 4 Податкового кодексу 

України [2]. 

Досвід країн ЄС у формуванні податкової системи може сприяти 

внесенню необхідних коректив і доповнень у систему вітчизняного податного 

законодавства, в той же час і позитивні надбання української податкової 

системи не можна ігнорувати в процесі вдосконалення системи оподаткування 

в Україні [30]. 

Податкова політика Європейського Союзу являє собою систему заходів, 

які проводять органи та інститути ЄС (рис. 1.3.). 

 

Рис. 1.3. Основні цілі податкової політики ЄС 

Гармонізація податкового законодавства базується на основних принципах 

(табл. 1). Варто зазначити, що Європейська комісія не вважає, що повсюдна 

гармонізація податкових систем країн ЄС необхідна тією мірою, в якій 
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створення і функціонування внутрішнього ринку не буде ускладнено. Країни 

повинні мати можливість обирати найбільш оптимальну для себе систему. 

Відповідно до принципу субсидіарності на рівні ЄС мають бути виконані тільки 

дії, які не дають ефективного вирішення на рівні окремої країни, але можуть 

бути краще досягнуті на рівні ЄС [30]. 

Таблиця 1.3 Основні принципи гармонізації податкового законодавства  

 

Таким чином, гармонізація оподаткування в ЄС ― це процес, який має 

конкретні напрями розвитку, свою динаміку. Країни Європейського Союзу 

орієнтуються на оптимізацію системи оподаткування: – впровадження нових 

податкових технологій, які базуються на самооподаткуванні; – підтримку 

високого рівня соціальних стандартів.  

Враховуючи проведений аналіз, можна сформувати певні переваги 

оподаткування ЄС, а саме: – ліберальне податкове законодавство для малого 

бізнесу у більшості країн; – наявність податкових пільг та знижок за умови 

прибутковості; – адаптивне звільнення від оподаткування новостворених 
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підприємств строком до 6 місяців; – велика кількість вільних економічних зон; 

– наявність декількох офшорних зон, які водночас є одними з найбільших у 

світі; – спрощена процедура відносин з податковими органами – абсолютно 

весь документооборот проходить в електронному режимі. Крім того, слід 

зауважити, що оподаткування в Євросоюзі має і певні недоліки, які можна 

виокремити таким чином: – велика кількість малих підприємств, обробляти які 

необхідно відповідно до закріплених за регіоном податкових органів, 

призводить до зростання державних видатків на утримання апарату; 

– дещо дискримінаційна політика щодо великих корпорацій; – великий 

обсяг навантаження непрямими податками у відношенні до прямих; – наявність 

офшорних зон, які використовуються для відмивання грошових потоків і 

легалізації незаконних прибутків; – практичне безсилля податкових структур 

проти офшорних центрів [30]. Основні тенденції оподаткування, які 

сформувалися в ЄС, мають бути орієнтиром в адаптаційному процесі 

національних податкових систем для країн, що прагнуть до євроінтеграції. 

Отже, Україна повинна активно долучатися до цього процесу та модифікувати 

податкову систему згідно з політикою гармонізації ЄС. Слід зауважити, що 

впровадження податкових реформ Європейського Союзу в Україні є 

першочерговим завданням на шляху економічного розвитку. Стимулююча 

політика податкової системи сприятиме розвитку підприємництва та зростанню 

доходів держави [37]. 

Основними напрямами мають бути: – зменшення податкового тиску; – 

вирівнювання нерівномірності розподілу податків; – подальше зменшення 

податків та платежів; – заборона економічно необґрунтованих привілегій в 

податковій системі; – концентрація на використанні інноваційних методів 

адміністрування; – модернізація податкових інструментів стимулювання 

підприємництва; – створення і розвиток податкової культури; – скасування 

неактуальних та недоцільних податків; – розробка стратегії розвитку малого 

підприємництва з урахуванням податкових реформ; – створення вільних 
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економічних зон за участю великих корпорацій; – збільшення відповідальності 

за ухилення від податків, створення повноцінної контролюючої структури з 

незалежними керівниками [36; 38].  

В деяких аспектах вітчизняна система оподаткування принципово не 

відрізняється від європейської, хоча в окремих аспектах ці відмінності мають 

місце. Наприклад, що стосується податку на прибуток підприємств, то в 

європейській практиці податок на прибуток є однією з основних дохідних 

частин бюджету і виступає своєрідною економічною категорією зі стійкими 

внутрішніми властивостями і закономірностями розвитку. Лідирує за рівнем 

корпоративного податку на прибуток Франція зі ставкою у 38%. У п'ятірці 

лідерів рейтингу також Португалія та Італія, де податок на прибуток компаній 

становить 31,5% і 31,4% відповідно, у Німеччині корпоративний прибуток 

складає 30,2%, а у Польщі наближається до українського рівня і складає 18%. 

Високий рівень податку на прибуток підприємств в країнах ЄС є наслідком 

існування ліберальної економічної моделі, коли держава ставить за мету 

перерозподіл матеріальних благ від корпоративних гігантів до широких верств 

суспільства, що гарантує високі соціальні стандарти життя, соціальний мир у 

суспільстві [35]. 

При цьому законодавство країн – членів ЄС закріплює різні підходи до 

оподаткування прибутку юридичних осіб, однак всю їх різноманітність можна 

звести до декількох основних схем. Наприклад, у Бельгії, Голландії, 

Люксембурзі та Швеції передбачається повне оподаткування прибутку, тобто 

прибуток компанії оподатковується корпоративним податком, а потім, 

одержавши частину прибутку, акціонери сплачують з нього особистий 

прибутковий податок. В інших європейських державах, щоб уникнути 

подвійного оподаткування, оподаткування прибутку зменшується на рівні 

акціонерів. Ця схема реалізується двома способами. Наприклад, у 

Великобританії, Ірландії та Франції суми податку, сплаченого корпорацією, 

частково враховуються при визначенні сукупного оподаткованого особистого 
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доходу, частиною якого є дивіденди, отримані акціонером цієї корпорації, а в 

Австрії і Данії, незалежно від сплати корпоративного податку компанією, від 

податку частково звільняються дивіденди, отримані акціонером [36]. Що 

стосується України, то ст. 151.1 Податкового кодексу визначено, що основна 

ставка податку становить 18%, а податковою базою, відповідно до ст. 149 

Податкового кодексу, визнається грошове вираження прибутку як об'єкта 

оподаткування. Звертає на себе увагу той факт, що в Україні, відповідно до ст. 

134 Податкового кодексу, об'єктом оподаткування визнаний прибуток із 

джерелом походження з України та за її межами, який визначається шляхом 

зменшення суми доходів звітного періоду, на собівартість реалізованих товарів, 

виконаних робіт, наданих послуг та суму інших витрат звітного податкового 

періоду. Тобто в Україні оподатковується валовий прибуток підприємства, в 

той час як в деяких країнах ЄС оподатковується як валовий прибуток, так і 

чистий прибуток у формі дивідендів. Наприклад, у ФРН, Іспанії і Португалії 

закон передбачає можливість зменшення оподаткування на рівні компанії. За 

цією схемою прибуток компанії ділиться на такий, що розподіляється і не 

розподіляється. Для прибутку, що розподіляється у формі дивідендів, 

встановлюються або більш низькі ставки податку (ФРН, Португалія), або 

часткове звільнення від податку (Фінляндія, Іспанія). У деяких країнах 

прибуток, що розподіляється, повністю звільняється від податку на рівні 

компанії (Греція) або на рівні акціонерів (Італія). При цьому слід мати на увазі, 

що національне законодавство може поєднувати способи розрахунку 

корпоративного податку і передбачати можливість застосування різних схем 

залежно від конкретних цілей податкової політики. Що стосується ПДВ, то цей 

податок, званий тепер «європейським», є необхідною умовою при вступі 

держави в ЄС. Перехід до стягування ПДВ послужив тим фіскальним 

інструментом, який дозволив сформувати єдині засади оподаткування 

споживання в межах спільного ринку, забезпечуючи тим самим поступову 

гармонізацію і зближення фіскальних систем окремих країн. Відповідно до ст. 
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193 Податкового кодексу України, базова ставка оподаткування становить 20%, 

така же ставка у Великобританії, Болгарії, Сербії, Естонії, у Польщі і Румунії – 

23%. У Німеччині ставка ПДВ складає 14%, в Ісландії – 24,5%, Іспанії – 12%, 

Італії – 12%, Португалії – 16% [14, с. 80]. Слід зазначити, що, незважаючи на 

зловживання та численні пільги, порівняння надходжень від ПДВ між 

Україною та країнами ЄС показує, що ефективність надходжень від цього 

податку є достатньо високою в Україні. Зокрема, доходи від ПДВ становлять у 

середньому 10% на рік, в той час як надходження від ПДВ в країнах ЄС складає 

7,1% від ВВП [8, с. 3]. Знижена ставка ПДВ являє собою пільгу для деяких 

видів оподаткованих товарів і послуг. Наприклад, у Франції визначений 

мінімальний набір продовольчих товарів (близько 36 найменувань), за якими 

ПДВ стягується за зменшеною ставкою 2,2%. У Німеччині передбачена пільга 

для продуктів харчування, книг, журналів, газет та протезування (знижена 

ставка 7, при рівні стандартної – 16%). В Іспанії продовольчі товари, культурні 

і спортивні заходи, готельні та транспортні послуги обкладаються ПДВ за 

ставкою 7%, а для продуктів першої необхідності – хліба, молока, яєць, зерна, 

фруктів, овочів, ліків, книжок, газет, муніципального житла – податок знижено 

до 4%. З метою стимулювання зайнятості населення в ЄС дозволяється 

застосування зниженої ставки ПДВ для послуг, які вимагають проведення 

великих обсягів робіт. Вжиті заходи вже сприяли зниженню рівня безробіття у 

деяких європейських країнах. В Україні також існує механізм зниженої ставки 

оподаткування в межах ПДВ. Відповідно до п. в ст. 193 ПК України, ставка 7% 

передбачена в операціях з постачання на митній території України та ввезення 

на митну територію України лікарських засобів, дозволених для виробництва і 

застосування в Україні та внесених до Державного реєстру лікарських засобів, а 

також медичних виробів за переліком, затвердженим Кабінетом Міністрів 

України; постачання на митній території України та ввезення на митну 

територію України лікарських засобів, медичних виробів та/або медичного 

обладнання, дозволених для застосування у межах клінічних випробувань, 
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дозвіл на проведення яких надано центральним органом виконавчої влади, що 

забезпечує формування державної політики у сфері охорони здоров’я. Поряд із 

зниженими іноді застосовуються також підвищені ставки податку. Наприклад, 

у Франції предмети розкоші, тютюн і алкоголь оподатковуються за ставкою 

25%, а в Австрії транспортні засоби – за ставкою 32%. 

У той же час треба визнати, що головним принципом існування 

податкової системи країн Європейського Союзу є, на думку автора статті, 

принцип прозорості, відкритості та простоти адміністрування податків. 

Реалізація цих принципів знаходить своє відображення у кількості податків, яка 

коливається в країнах ЄС від 7 до 16 (Іспанія – 8 податків, Нідерланди – 9, 

Португалія – 8, Франція – 7, Естонія – 7, Франція – 7, Німеччина – 16, Італія – 

15, Латвія – 7, Литва – 11, Великобританія – 8 податків) [35]. 

У межах уніфікації податкового законодавства України із відповідними 

нормами права в країнах Європейського союзу знадобиться порівняльний 

аналіз світового досвіду оподаткування, для застосування найкращих її 

принципів. Ефективна діяльність держави та реалізація її основних функцій 

неможливі без налагодженої соціально-економічної політики, одне з чільних 

місць у якій належить саме фіскальній політиці. Акумулюючи з допомогою 

податкових надходжень значні фінансові ресурси, держава таким чином 

стимулює розвиток господарської діяльності, опікується малозабезпеченими 

верствами населення, забезпечує трудовий потенціал, а також суттєво впливає 

на стан і розвиток науково-технічного прогресу суспільства. 

Така ситуація деякою мірою відображає стабілізацію національної 

економіки, що проявляється у зростанні абсолютних сум індивідуальних 

прибутків громадян, збільшенні заробітної плати, регулярному її отриманні не 

лише в приватних, а й у державних установах, організаціях і на виробництві. 

Для сучасних держав із розвиненою ринковою економікою характерним є 

втручання в різні сфери економічного життя. Різниця лише у ступені цього 

втручання.  
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Основним інструментом державного регулювання є податкова політика 

та фінансовий вплив на підприємництво. Завдяки цьому впливу держави 

досягають поставленої мети по забезпеченню економічного зросту, 

провадженню ефективної цінової політики, зайнятості населення країни, 

створенню системи соціального захисту менш захищених верств населення, 

створенню рівноваги у зовнішньоекономічній діяльності тощо. 

Більшості країн сьогодні властиве помірне оподаткування. І це є 

результатом проведення такої податкової політики, пріоритет якої полягає в 

досягненні мети створення стабільного економічного зростання, сприятливого 

податкового клімату для розвитку господарської діяльності та ефективного 

вирішення соціальних проблем в державі. 

Разом з тим питома вага податків, зборів та обов’язкових платежів у ВВП 

багатьох країн є досить суттєвою. Так, від 40 до 50 % становить питома вага 

зазначених платежів у таких європейських країнах, як Італія, Австрія, Франція, 

Бельгія, Фінляндія, Нідерланди, Люксембург, Швеція, Данія [40]. 

Таким чином, якщо аналізувати систему оподаткування, яка існує в 

кранах Європейського Союзу, то в цілому, про її переваги можна сказати 

наступне:  

1. Менша кількість податків, що дає змогу ефективного їх 

адміністрування, сприяє прозорості та відкритості податкової системи. 

2. Наявність реально діючої системи оподаткування розкоші, яка, окрім 

того, що сприяє наповненню бюджету, є гарантією соціальної справедливості, 

громадської злагоди у суспільстві.  

3. Підвищений і диференціований рівень оподаткування суб’єктів 

господарювання, що дає можливість державі повною мірою реалізовувати свої 

функції: соціальну, функцію охорони правопорядку, військового захисту тощо.  

В усіх інших аспектах навряд чи доцільно стверджувати, що податкова 

система ЄС має суттєві переваги над українською системою оподаткування, 

відповідно, не має сенсу копіювати цю систему. Доцільним є справдження тих 
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елементів цієї системи, які можуть надати українській економіці імпульсу, 

стабілізувати соціальне становище в державі, сприяти вирішенню надскладних 

політичних та військових завдань, які постали перед Україною. 

Адаптація вітчизняної податкової системи до євростандартів повинна 

мати характер еволюційних зрушень і бути направлена на створення 

сприятливих умов для розвитку особистості, бізнесу та держави. 

 

 

Висновки 1 розділу 

Податкова система є найголовнішою складовою національної економіки 

кожної незалежної країни. Ефективне функціонування податкової системи  є 

однією з найважливих передумов забезпечення стабільності економіки на 

сучасному етапі розвитку України. 

Податок це обов’язковий, безумовний платіж до бюджету відповідного 

рівня, здійснюваний платниками у порядку і на умовах, що визначаються 

Податковим кодексом України. 

Звітністю податкового обліку є податкова звітність у вигляді декларації з 

наступних платежів до бюджету: податку на прибуток підприємства, 

податкової декларації з податку на додану вартість, податкового розрахунку 

комунального податку, податкового розрахунку земельного податку, 

розрахунку податку з власників транспортних засобів, розрахунку сплати 

єдиного податку суб’єкта малого підприємництва, іншої податкової звітності.  

Податкова система ЄС не має суттєвої переваги над Українською. 

Адаптація української податкової системи до євростандартів повинна 

мати характер еволюційних зрушень  та бути направлена створення 

сприятливих умов для розвитку особистості, бізнесу та держави. 

 

 



37 

 

Розділ 2. Організація бухгалтерського та податкового обліку НДІБК по 

розрахункам з бюджетом. 

2.1 Особливості обліку та оподаткування будівельних підприємств 

Будівництво – це галузь виробництва матеріальних благ, яка здійснює 

нове будівництво, розширення та реконструкцію уже діючих об’єктів. В 

бухгалтерському обліку завдання будівництва відображається програмою 

будівельно-монтажних робіт (БМР), а також планове введення в дію об’єктів 

будівництва і виробничих потужностей. 

Виконання БМР можуть виконуватись двома способами:  

1. підрядним;  

2. господарським.  

Будівництво, яке здійснюється власними силами вважається 

господарським способом, де облік БМР проводиться виробничими 

підрозділами будівельно-монтажної організації.  

При підрядному способі будівництво здійснюється за допомогою 

спеціальних будівельно-монтажних організацій, які самостійно здійснюють 

облік БМР та здають їх замовнику на затвердження й відповідну проплату. 

Будівельно-монтажну організацію (БМО) ще називають генеральним 

підрядником, тому що між ним і замовником укладають договір підряду на весь 

цикл БМР.  

Генеральний підрядник має право укладати угоди з іншими організаціями 

на виконання спеціальних робіт (електромонтажні, сантехнічні та інші 

комунікаційні роботи). Вказані організації відносно генерального підрядника 

називають субпідрядними організаціями. До початку будівництва об’єкта 

обов’язково проводять розробку проектно-кошторисної документації та 

вирішують питання щодо організації робіт. До складу проектно-кошторисної 

документації входять такі документи: 

 1. проектне завдання; 
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 2. зведений кошторисно-фінансовий рахунок;  

3. кошторис будівництва. 

 Проектне завдання на будівництво включає в себе технічні 

характеристики об’єктів, джерела і способи забезпечення даних об’єктів водою, 

опаленням, освітленням і ін. Кошторисно-фінансовий рахунок – це документ, в 

якому відображається кошторисна вартість об’єктів будівництва, що 

визначається на підставі кошторисних норм на БМР, цін і тарифів на матеріали, 

воду, електроенергію, витрат на заробітну плату та інші витрати будівельного 

виробництва. 

 Кошторис будівництва – це документ, на підставі якого встановлюють 

суму грошових коштів, необхідних для виконання робіт на окремому об’єкті і 

таким чином визначають кошторис на його вартість [41]. 

Перелік вищеназваних особливостей потребують постановки конкретних 

завдань, що становляться перед бухгалтерським обліком в галузі будівництва:  

1. визначення обсягу БМР, тобто обсягу будівельного виробництва;  

2. контроль за використанням фінансових, грошових, матеріальних 

ресурсів при відображенні фактичних витрат на виробництво і визначення 

фактичної собівартості продукції виконаних робіт, наданих послуг;  

3. своєчасне і правильне відображення в облікових регістрах операцій за 

всіма об’єктами обліку;  

4. контроль за зберіганням матеріальних цінностей;  

5. дотримання норм і нормативів щодо витрачання фінансових, трудових і 

матеріальних ресурсів; 

 6. визначення фінансових результатів від господарської діяльності та 

виявлення невикористаних внутрішніх резервів підприємства [41]. 

Крім систематичного використання будівельних матеріалів у будівництві 

матеріали можуть використовуватись одноразово. У цьому випадку виписують 

накладні та вимоги.  
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Контроль за відпуском матеріалів у межах ліміту здійснюють за 

допомогою відомостей використання лімітів фактичних витрат матеріалів 

відкритого зберігання (пісок, щебінь, гравій, вугілля), що обчислюють на 

підставі даних інвентаризації, яку проводить постійно діюча комісія, що 

призначена керівником підприємства.  

Результати інвентаризації оформляють актами про інвентаризацію. Крім 

актів складають інвентаризаційний опис та порівняльні відомості. Аналітичний 

облік витрат на складі ведуть на картках складського обліку матеріалів. Тут 

записи здійснюють щодня на підставі первинної документації (прихідних і 

розхідних). Перевірену картку закріплюють підписом бухгалтера у графі 

“Контроль” за умови, що вона відповідає фактичній наявності певного виду 

матеріальних цінностей. 

Підрядних будівельних організацій, більш доцільним було б списання 

вартості оборотних тимчасових нетитульних споруд і пристроїв у момент їх 

передачі в експлуатацію не на рахунок 23 «Виробництво» або 91 

«Загальновиробничі витрати» / 80 «Матеріальні витрати», а на рахунок 39 

«Витрати майбутніх періодів» з наступним рівномірним періодичним 

(щомісячним) списанням на поточні витрати (д-т рахунка 23 «Виробництво» 

або 91 «Загальновиробничі витрати» / 80 «Матеріальні витрати» – к-т рахунка 

39 «Витрати майбутніх періодів»). Рекомендовані проведення з оборотних 

тимчасових нетитульних споруд узагальнимо у табл. 2.1    
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Таблиця 2.1 

 

 

Продукція житлового будівництва вимірюється в двох одиницях: 

кількістю споруджуваних будівель і розміром площі кожної будови. Це 

дозволяє обчислювати собівартість не лише споруди в цілому, але і з 

розрахунку на квадратний метр площі, ліжко-місце, учнівське місце і ін. 

Розрахунок собівартості об’єктів доцільно доповнювати розшифровками 

матеріальних витрат, основної заробітної плати, субпідрядних робіт.  

Витрати конструкцій, деталей і матеріалів краще всього розшифровувати 

в розрізі виділених груп цінностей: об’ємні блоки, крупні збірні конструкції,  

повнокомплектні набори. При цьому конструкції, деталі і матеріали 

відображаються за основними конструктивними елементами та видами робіт з 

вказуванням кількості, ціни за одиницю і загальної суми витрат. Така побудова 

дозволяє не лише обчислювати величину відхилень від плану за кожним видом 

матеріалу, але й розраховувати обсяг використання окремих їх видів у 

загальних витратах. Поряд з цим, за допомогою розшифровки заробітної плати 
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робітників за бригадами із вказуванням кількості відпрацьованого часу можна 

виявити ефективність виробництва. Розшифровка субпідрядних робіт за видами 

дає можливість встановити, які роботи і в якому об’ємі виконані зі залученням 

сторонніх організацій, а які – своїми силами. Це полегшує зведення даних про 

собівартість і підвищує інформаційну цінність звітної калькуляції: у ній будуть 

відображені дані для обчислення впливу внутрішньої і зовнішньої спеціалізації 

на собівартість [42]. 

Облік витрат при формування виробничої необхідності відображено у 

таблиці 2.2 

Таблиця 2.2 

Формування виробничої собівартості будівництва 

 

Бухгалтерський облік витрат на виконання будівельно-монтажних робіт 

ведеться на субрахунку 231 «Основне виробництво» рахунку 23 
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«Виробництво» безпосередньо в журналі обліку витрат або машинограмах, які 

його замінюють, де об’єднано аналітичний і синтетичний облік витрат, а також 

відображається вартість робіт, виконаних власними силами будівельної 

організації, та вартість робіт, прийнятих від субпідрядних організацій. На 

субрахунку 231 «Основне виробництво» у зазначеному журналі витрати 

групуються відповідно до визначених об’єктів калькулювання.  

Вартість реалізованих будівельно-монтажних робіт списується в кінці 

місяця записом: Дебет субрахунку 903 «Собівартість реалізованих робіт і 

послуг» Кредит субрахунку 231 «Основне виробництво».  

Вартість робіт, прийнятих від субпідрядних організацій, відображається 

записом: Дебет субрахунку 231 «Основне виробництво» Кредит рахунку 63 

«Розрахунки з постачальниками та підрядниками». 

 Витрати відокремлених допоміжних та другорядних виробництв 

обліковуються на окремих аналітичних субрахунках до рахунку 23, у 

відповідних журналах, листках-розшифровках або в машинограмах, які їх 

замінюють, у розрізі видів цих виробництв.  Фактичні витрати на будівельно-

монтажні роботи групуються за статтями витрат, що визначені Методичними 

рекомендаціями з формування собівартості будівельно-монтажних робіт від 16 

лютого 2004 р. № 30. Витрати основної діяльності будівельної організації 

можуть групуватись за такими статтями калькулювання: а) прямі статті 

калькулювання витрат: прямі матеріальні витрати; прямі витрати на оплату 

праці; експлуатація будівельних машин та механізмів; відрахування на 

соціальні заходи;  інші прямі витрати; б) непряма стаття калькулювання витрат: 

загальновиробничі витрати. Прямі витрати щомісячно визначаються та 

відносяться на окремі об’єкти калькулювання за прямою ознакою на підставі 

первинних облікових документів.  

Первинні документи складаються в момент здійснення операцій, а якщо 

це неможливо, то безпосередньо після їх закінчення. Узагальнення 

загальновиробничих витрат здійснюється на субрахунку 912 
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«Загальновиробничі витрати». З кредиту цього субрахунку вони списуються у 

дебет субрахунку 231 «Основне виробництво» та включаються у собівартість за 

договором підряду. Базою розподілу загальновиробничих витрат можуть бути: 

сума усіх прямих витрат на виконання будівельно-монтажних робіт; сума 

прямих витрат на оплату праці на виконання будівельно-монтажних робіт; 

трудозатрати на виконання будівельно-монтажних робіт (нормативні або 

фактичні); відпрацьований на будівництві об’єкта будівельними машинами і 

механізмами час тощо.  

 Не включаються до собівартості будівельно-монтажних робіт за 

договором підряду витрати, пов’язані з операційною діяльністю будівельної 

організації (витрати періоду): адміністративні витрати; витрати на збут;  інші 

операційні витрати; витрати на утримання не задіяних для виконання договору 

підряду будівельних машин, механізмів та інших необоротних активів. 

Зазначені витрати відображуються у складі витрат того звітного періоду, в 

якому були здійснені.  

Адміністративні витрати (витрати, спрямовані на обслуговування та 

управління будівельною організацією) можуть бути визнані витратами за 

договором підряду, якщо:  

а) ці витрати безпосередньо пов’язані з виконанням цього договору 

підряду; б) окреме відшкодування цих витрат за умовами цього договору 

підряду покладено на замовника. У таких випадках зазначені витрати 

включаються до вартості будівельномонтажних робіт за договором підряду з 

використанням бази розподілу витрат, обраної будівельною організацією. 

Групування витрат за елементами здійснюється з метою визначення загальних 

обсягів матеріальних, трудових та інших ресурсів, що використовуються 

будівельною організацією в операційній діяльності. Групування та облік 

операційних витрат за елементами застосовується будівельною організацією 

під час складання фінансової звітності «Звіт про фінансові результати» (форма 

№ 2).  
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Витрати операційної діяльності будівельної організації групуються за 

такими економічними елементами: матеріальні витрати; витрати на оплату 

праці; відрахування на соціальні заходи; амортизація; інші операційні витрати. 

 Стан розвитку житлового будівництва характеризує 

соціальноекономічний стан держави і тому, враховуючи масштаби попиту на 

виробництво продукції в цій підгалузі будівництва, потребує виваженого і 

обґрунтованого підходу до його фінансування. Питання фінансування 

будівництва є достатньо гострим для України. Нині розроблено і затверджено 

ряд документів, що регламентують правила залучення та використання коштів 

населення і ресурсів фінансових установ в процесі житлового будівництва. 

Серед них можна виділити: Закон України «Про інститути спільного 

інвестування», Закон України «Про іпотеку», Закон України «Про фінансово-

кредитні механізми і управління майном при будівництві житла та операціях з 

нерухомістю», Закон України «Про іпотечні облігації».  

Прийняті правові та нормативні акти дозволили розробити та реалізувати 

механізми фінансування житлового будівництва за різними схемами залучення 

кредитних ресурсів та коштів фізичних та юридичних осіб, що позитивно 

вплинуло на розвиток житлового будівництва. В Україні найпоширенішими 

фінансовими посередниками є банки. Однією з їхніх функцій є мобілізація 

заощаджень населення і спрямування їх на інвестування житла через створення 

фондів фінансування будівництва. Учасниками такого процесу є управитель, 

забудовник та довіритель. Регістром обліку виконаних будівельно-монтажних 

робіт у натуральній та у вартісній формі є журнал обліку виконаних робіт (№ 

КБ-6). Дані журналу обліку є підставою для складання первинних облікових 

документів у будівництві (форма № КБ-2в «Акт приймання виконаних 

підрядних робіт» та форма № КБ-3 «Довідка про вартість виконаних робіт та 

витрати»), які використовуються для розрахунків із замовником за виконані 

підрядні роботи у будівництві. Виконані роботи, які не прийняті замовником і 

не оформлені зазначеними актами називаються незавершеним виробництвом.  
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У будівництві реалізованою вважається продукція, яка, згідно з даними актами, 

передана замовнику, незалежно від її оплати (метод нарахування). В окремих 

випадках (якщо будівництво здійснюється за рахунок бюджетних коштів) обсяг 

реалізації і доходи від неї можуть визначатися за касовим методом в момент 

оплати переданих замовнику будівельно-монтажних робіт [43]. 

Для обліку доходів від будівельного контракту Планом рахунків 

передбачено субрахунок 70.3 «Доход від реалізації робіт і послуг». Для обліку 

розрахунків з замовниками використовується рахунок 36 «Розрахунки з 

покупцями та замовниками». У разі здавання БМР складаються бухгалтерські 

записи: Д-т 36 К-т 70.3 – на загальну договірну (контрактну) вартість 

виконаних і переданих замовникам БМР, включаючи суми отриманих 

претензійних і заохочувальних виплат за будівельними контрактами; Д-т 70.3 

К-т 64.1 – нарахування ПДВ, якщо виконані роботи не звільнені від даного 

податку. Особливості виникають у разі ведення обліку з урахуванням ступеня 

завершеності робіт за будівельним контрактом. Визнаний дохід за договором 

підряду без суми непрямих податків відображається за Дебетом субрахунку 238 

«Завершені етапи по незакінчених будівельних контрактах» і Кредитом 

субрахунку 239 «Проміжні рахунки» рахунку 23 «Виробництво» [47]. Після 

завершення договору підряду сальдо на зазначених субрахунках списується 

зворотною кореспонденцією субрахунків. Якщо сума проміжного рахунку за 

звітний період перевищує суму визнаного в цьому періоді доходу за договором 

підряду без суми непрямих податків, то різниця відображається за дебетом 

рахунку 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками» і кредитом субрахунку 

239 «Проміжні рахунки», в іншому разі зазначений запис виконується способом 

сторно. Облік в будівельній галузі це складний процес, який містить специфічні 

методики обліку. 
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           Розділ 2.2   Організація бухгалтерського обліку ДП  НДІБК 

Дипломне дослідження здійснено на базі Державного підприємства « 

Державний науково-дослідний інститут будівельних конструкцій». 

Адреса підприємства Київ 03037, вулиця Преображенська 5/2 

ЗКПО 02495431 

Форма власності – державне підприємство. 

Основний вид діяльності 72.19 Дослідження  та експериментальні 

розробки у сфері природничих і технічних наук. 

Державне  підприємство «Державний науково-дослідний інститут 

будівельних конструкцій»  -  надалі підприємство засновано на державній формі 

власності. 

Метою діяльності відповідно до статуту  ДП «НДІБК» є забезпечення 

економічних інтересів держави, науково-технічного розвитку будівництва, 

надійності i безпечного стану будівельних об’єктів задоволення потреб установ 

та підприємств будь якої форми власності в роботах та послугах у сферi 

дослiджень, проектування  та будiвництва, у виробництвi булiвельних 

матерiалів i конструкцiй, пiдготовцi наукових кадрiв вищої квалiфiкації, 

cтворенні умов для пiдвищення конкурентоспроможностi будiвельної 

продукцiї, а також одержання прибутку вiд ycix видiв дiяльностi, дозволених 

законодавством.  

Основні напрями діяльності підприємства:  

Визначення перспективних напрямiв науково-технiчного розвитку 

будiвельного комплексу у рiзних галузях економiки;  

 Комплексне виконання науково-дослiдних робiт, надання експертних, 

проектних, випробувальних та виробничих послуг юридичним та фiзичним 

особам щодо створення та експлуатацiї будiвельних об'єктiв, включно 

об'єктами атомної енергетики; 

Створення та вдосконалення нормативної бази в будiвництвi, 

промисловостi будiвельних матеріалів;          
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Розвиток теорії та створення програмного забезпечення для розрахунку та 

конструювання будівельних конструкцій масового та унiкального 

використання; 

Розробка, дослідження, випробування та впровадження будiвельних 

конструкцiй, враховуючи питання енергозбереження та пiдвищення надiйностi, 

у тому числi для застосування в складних iнженерно-геологiчних та сейсмiчних 

умовах;  

Виконання науково-технiчних робiт у сферi будiвництва, а саме: - 

проведення iнженерно-вишукувалъних робiт, розробка проектнокошторисної 

документацi для будiiвництва, реконструкцiї та реставрацiї об' eктів, здiйснення 

науково-технiчного супроводу реалiзацiї проектiв; - участь у проектуваннi та 

будівництвi об'єктiв ядерної енергетики, в тому числi сховищ для захоронення 

радiоактивних вiдходiв, включаючи об'єкти, що розташованi на майданчиках (у 

сховищах - здiйснення науково-технiчного супроводу будiвельної дiяльностi в 

атомнiй енергетицi, в т.ч. на об'єктi «Укриття» Чорнобильської АЕС;  науково-

технiчний супровiд (будівельних об'єктiв пiдвищених piвнів небезпеки й 

вiдповiдальностi та технічної складностi; - розробка заходiв щодо забезпечення 

надiйностi будинкiв i споруд, оцiнка технiчного стану та ресурсу будiвельних 

конструкцiй; - обстеження технiчного стану, оцiнка експлуатацiйної 

придатностi, паспортизацiя будинкiв i споруд; - проведення ецергетичного 

аудиту, енергетичноi сертифiкацii та маркування будiвель, споруд, будiвельних 

конструкцiй та виробiв; - розробка засобiв захисту та пiдвищення акустичного 

опорядження житлових, громадських, у тому числi спецiалiзованих 

театральних, музейних, архiвних, виробничих та інших об'єктiв; - оцiнка та 

вдосконапення теплотехнiчних якостей огороджувапьних конструкцiй; - 

дослiдження вогнестiйкостi будiвельних конструкцiй; - розробка методiв та 

заходiв захисту булiвельних конструкцiй вiд корозiї; - дiяльнiсть у сферi 

iнжинiрингу; геодезичний контроль за будівництвом.   
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Здiйснення координацiї та виконання робiт щодо будiвництва та захисту 

будинкiв, споруд, територiй у складних iнженерно-геологiчних i сейсмiчних 

умовах, запобiгання аварiям будiвельних об'єктiв та лiквiдацiя наслiдкiв 

надзвичайних ситуацiй.  Науково-технiчна допомога виробництву через: - 

Розробку нових типiв будiвельних конструкцiй i виробiв та виконання 

булiвельно-монтажних робiт; - Виготовлення та реалiзацiя, головних зразкiв i 

дрiбнооптових промислових партiй засобiв випробувань будiвельних 

конструкцiй; - вирiшення питань з геотехнiки, у тому числi пiдсилення основ 

будинкiв i споруд;  

Розробка методiв та обладнання для вiдновлення експлуатацiйних 

якостей будинкiв та споруд, у тому числi лiквiдацiї осiдань i кренів; 

Розробка  виготовлення та реалiзацiю нестандартизованого 

технологiчного устаткування для будiвельного виробництва;  

Випробування та сертифiкацiю будiвельних конструкцiй, виробiв та 

матерiалiв з метою пiдтвердження їх вiдповiдностi;        Створення методiв, 

автоматизованих систем та засобiв випробувань, досліджень i монiторингу 

технiчного стану будiвельних конструкцiй та ii метрологiчне забезпечення.                     

Виконання дослiджень щодо економiчної ефективностi науково-технiчної 

дiяльностi у булiвельнiй галузi, будiвельних конструкцiй та цiноутворення.  

Виконання науково-технiчної експертизи: - Науково-технічної продукцii, 

у тому числi проектних, науково-дослiдних та Дослiдно-конструкторських 

робiт, науково-технiчних програм та проектiв; - технiчного стану будiвельних 

об'єктiв на вcix етапах життєвого циклу, Тому числi об'єктiв незавершеного 

будiвництва та у складi цiлiсних майнових комплексiв; - причин аварiй на 

будiвельних об'єктах;  

Наукових праць (рукописи, доповiдi, монографii, посiбники та iнше); - 

дисертаційних робiт, науково-технiчної документацiї на винаходи та 

рацiоналiзаторськi пропозицiї; - інші продукцii наукової  та науково-технiчноi 
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дiяльностi, що потребус проведення експертизи. Пiдготовка наукових кадрiв 

вищої квалiфiкацiї через аспiрантуру. 

 Маркетинговi та патентно-iнформацiйнi дослiдження. Проведення 

науково-технiчних конференцiй, науково-практичних ceмінарів та ceмінарів з 

пiдвищення квалiфiкацiї працiвникiв будiвельнiй галузi за напрямами 

діяльності. Видання наукових збiрникiв, монографiй, журналiв та iнших 

iнформацiйних матерiалiв, пдо вiдносяться до дiяльностi пiдприсмства.  

Мiжнародне науково-технiчне спiвробiтництво, а саме: - участь у роботi 

мiжнародних органiзацiй, асоцiацiй, товариств та ін.; - проведення спiльних 

наукових дослiджень, науково-технiчних i технологiчних розробок на засадах 

Кооперацiї, науково-технiчних програм, тому числi за координацiйними 

угодами; - виконання робiт, передбачених угодами, однiсю зi cторін яких є 

органiзацiя iноземної держави або мiжнародна органiзацiя; - спiльнi 

дослiдження та розробки в мiжнародних колективах спецiалiстiв, міжнародних 

iнститутах. Пiдприємство самостiйно організовує роботу з питань статутного 

спрямування, здiйснює свою дiяльність на засадах госпрозрахунку, 

самофiнансування.  Пiдприємство здійснює підприємницьку дiяльнiсть, формує 

програми діяльності, вибирає постачальникiв та споживачiв продукцii, робiт та 

послуг, встановлює ціни відповідно до законодавства.          

Підприємство має багато відзнак та нагород таких як: 

-національний диплом «Краще підприємство України»; 

-національна незалежна бізнес-нагорода «Вибір України 2018»; 

-ювілейний національний кубок «Лідер України»; 

-відзнака «За комерційний престиж» Київської торгово-промислової 

палати; 

-всесвітня премія якості  XXI ст.; 

-міжнародний приз за комерційний престиж, та інші нагороди та 

відзнаки. 
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Забезпечення ефективного функціонування підприємств в умовах 

трансформації економіки України потребує нових підходів до формування 

системи управління. Важливого значення для реалізації цих процесів набуває 

організація обліку і звітності. Реформа бухгалтерського обліку та фінансової 

звітності в Україні зумовлює необхідність реформування обліково-аналітичних 

процесів на вітчизняних підприємствах. 

У системі економічних відносин великого значення набуває сукупність 

заходів, спрямованих на забезпечення та покращення управління 

господарською діяльністю. Невід’ємною складовою господарської діяльності 

суспільства протягом тривалого історичного розвитку є бухгалтерський облік, 

завдяки якому формується інформація для управління нею. Удосконалення та 

різноманіття господарської діяльності сприяли розвитку бухгалтерського 

обліку, розширенню його функцій і завдань. В загальному організація – це один 

із найбільш відповідальних етапів створення підприємства та підготовки його 

до ефективної діяльності. Для того, щоб процес організації бухгалтерського 

обліку відбувся, потрібно щоб власник підприємства застосував заходи, які 

були б направлені на забезпечення реєстрації фактів господарського життя, їх 

узагальнення з метою отримання необхідної інформації для складання звітності 

та прийняття управлінських рішень. 

Організація обліку – це прерогатива засновника (керівника), ведення 

обліку – це виключно обов’язки бухгалтера. Він повинен дотримуватися при 

цьому застосування узгодженої із засновником методології та технології обліку 

фактів господарського життя для складання фінансової звітності за діючими 

стандартами обліку.  Відповідальність при цьому покладається внутрішнім 

нормативним актом на бухгалтерську службу. Це може передбачатись в 

Положенні про бухгалтерську службу підприємства, Статуті, спеціальному 

наказі, контракті з головним бухгалтером тощо [49]. 

На підприємстві обов’язки ведення бухгалтерського обліку та фінансової 

звітності покладено на фінансово-економічний відділ. Відповідальність за 
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бухгалтерський облік і вчасно подану звітність покладено на головного 

бухгалтера підприємства. В планово-фінансовий відділ налічує 6 осіб( головний 

бухгалтер, заступник головного бухгалтера, економіст, три бухгалтера). 

Бухгалтерський облік на підприємстві ведеться безперервно з дня 

реєстрації підприємства до його ліквідації. Успішне ведення бухгалтерського 

обліку на підприємстві великою мірою залежить від вдало вибраної форми 

обліку та належної організації роботи бухгалтерії як структурного підрозділу 

підприємства, організаційна форма побудови обліку на підприємстві 

визначається його особливостями, територіальним розміщенням його 

структурних підрозділів, чинною системою контролю та звітності. 

Відповідальність за організацію бухгалтерського обліку на підприємствах та 

забезпечення фіксування фактів здійснення всіх господарських операцій у 

первинних документах, збереження оброблених документів, регістрів і 

звітності покладається за Законом на керівника (власника) підприємства. 

Основні завдання бухгалтерського обліку відображено на рис. 2.1. 

 

 

Рис. 2.1. Основні завдання бухгалтерського обліку 
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Організація бухгалтерського обліку та відповідальності за нього, вимоги 

визначені у Законі України від 16.07.99 р. № 996-ХІV „Про бухгалтерський 

облік та фінансову звітність в Україні” стаття 8 у п.2., де визначено, що питання 

організації бухгалтерського обліку перебувають у компетенції власника або 

виконавчого органу чи посадової особи відповідно до законодавства та 

установчих документів; п.3 – відповідальність за його організацію та 

забезпечення відповідного ведення первинних документів, звітності, їх 

збереження на протязі 3-х років несе власник, виконавчий орган чи посадова 

особа, яка здійснює ці операції. Керівник підприємства зобов’язаний створити 

необхідні умови для правильного та своєчасного ведення бухгалтерського 

обліку та організувати ці роботи. Для цього необхідно забезпечити виконання 

усіма підрозділами та їх працівниками правомірних вимог щодо документації 

та її обробки, згідно зі статтею 9 Закону України „Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність” та Положення про документальне забезпечення записів у 

бухгалтерському обліку, що затверджене Наказом МФУ № 88 від 24.05.1995р. 

зі змінами та доповненнями [49]. 

Податковий облік доходів і витрат ведеться платником податку на 

підставі документально підтверджених даних із застосуванням відповідних 

правил і форм обліку. Предметом податкового обліку виступає діяльність 

підприємства, в результаті якої у платника податків виникають зобов’язання 

щодо обчислення та сплати податків. У податковому обліку застосовується 

кілька методів: касовий метод; метод нарахувань; метод першої події, інші. 
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Розділ 2.3  Податковий облік та аналіз розрахунків з бюджетом ДП 

ДНДІБК 

Відповідно до закону України про Закон України Про систему 

оподаткування Розділ II, ст. 13-15, на основі первинних  документів та 

облікових записів, підприємство ДП «ДНДІБК»  є платником наступних 

платежів до бюджету: 

Податок на прибуток 

Податок на доходи фізичних осіб 

Податок на додану вартість 

Єдиний соціальний внесок 

Військовий збір 

Податок на землю 

 

Бухгалтерський облік за податками і платежами здійснюється на 64, 65 

згідно з наказом про облікову політику підприємства введені субрахунки для 

обліку за окремими видами податків: 

6413- податок на прибуток 

6411-ПДФО 

6412 ПДВ 

642 військовий збір 

6415 податок на землю 

651 ЄСВ 

Основним видом діяльності є дослідження  та експериментальні розробки 

у сфері природничих і технічних наук. 

     Доходи за виконані проектні роботи обліковуються на субрахунку 703 

"Дохід від реалізації робіт і послуг". Сума доходу підприємства  відображається 

так: дебет рахунку 36 "Розрахунки з покупцями та замовниками" і кредит 

субрахунку 703. За дебетом субрахунку 703 відображають суму податкового 
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зобов'язання з податку на додану вартість та списання у порядку закриття на 

рахунок 79 "Фінансові результати". 

До складу  основних загальновиробничих витрат включають затрати на 

управління, організацію та  виконання проектно-дослідних робіт ,прямих 

витрат на оплату праці. 

На рахунку 68   ведеться облік  за «Розрахунки зa авансами одержаними» 

за виконані проектні та науково-дослідні  роботи. 

 Рахунок 94 “Інші витрати операційної діяльності” призначений для 

обліку витрат операційної діяльності підприємства ДП «ДНДІБК» 

На рахунку 98  ведеться облік суми витрат з податку на прибуток, яка 

складається з поточного податку на прибуток з урахуванням відстроченого 

податкового зобов'язання і відстроченого податкового активу і визначається 

відповідно до Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 17 "Податок на 

прибуток. 

За дебетом рахунку відображається нарахована сума податку на 

прибуток, за кредитом - включення до фінансових результатів на рахунку 79. 

: https://kodeksy.com.ua/buh/plan-rahunkiv/class-9/rahunok-98.htm 

Облік податку на доходи фізичних осіб 

Облік  з податку на доходи фізичних осіб ведеться на основі первинних 

документів з обліку заробітної плати (наказів, договорів і т.п.), розрахункових 

відомостей та інших документів. Базова ставка  податку 18%. 

Аналіз рахунку 6411 наведено у таблиці 2.3 

Таблиця 2.3 

Аналіз рахунку 6411 ПДФО за 2021 рік 

Счет Сальдо на начало 
периода 

Обороты за период Сальдо на конец периода 

Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит 

6411   97 503,74 36 094 695,15 36 510 577,41   513 386,00 

Итого   97 503,74 36 094 695,15 36 510 577,41   513 386,00 

Розроблено на основі даних підприємства 

https://kodeksy.com.ua/buh/plan-rahunkiv/class-9/rahunok-98.htm
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Дані обліку відображаються у формі «Податковий розрахунок сум 

доходу, нарахованого (сплаченого) на користь платників податків - фізичних 

осіб, і сум утриманого з них податку, а також сум нарахованого єдиного 

внеску» , податок перераховується до бюджету. Звіт в електронному вигляді 

подається до ДПС у Солом’янському районі. 

Податок на додану вартість 

Для відображення операцій з податку на додану вартість на підприємстві 

застосовують субрахунок 6412. 

Облік ведеться на основі отриманих і виданих податкових накладних. 

Базова ставка податку 18%, існують виконані роботи звільненні від 

оподаткування згідно з чинним законодавством України. Підприємство 

використовує касовий метод для обліку операцій з податку на додану вартість. 

Дані обліку 6412 наведені у таблиці. Підприємство використовує касовий метод 

обліку ПДВ. Термін подачі декларації з ПДВ на 40 день після звітного періоду. 

Таблиця 2.4 

Аналіз рахунку 6412 ПДВ 

Счет Сальдо на начало 
периода 

Обороты за период Сальдо на конец периода   

Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит   

6412   446 640,99 70 138 117,83 70 605 341,94   913 865,10   

Итого   446 640,99 70 138 117,83 70 605 341,94   913 865,10   

         

         

Розроблено автором на основі даних підприємства 

Податок на прибуток  

Для ведення обліку з податку на прибуток на підприємстві застосовують 

субрахунок 6413. Аналіз рахунку 6413 за 2020 рік наведено у таблиці 2.5. 
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Таблиця 2.5  

Аналіз рахунку 6413 за 2021 рік 

Счет Сальдо на начало 

периода 

Обороты за период Сальдо на конец 

периода 

Статьи налоговых 
деклараций 

Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит 

6413 627 704,72   2 304 663,77 3 501 849,03   569 480,54 

<...>       1 933 767,03       

13.3 Авансові внески 
при виплаті дивидентів 

    335 699,51 269 571,00       

13.7 Авансовы внески 
згідно п. 57.1 та п.2 

підрозділу 4 розділу XX 
НК 

    115 759,00 205 628,00       

16.1 Авансовы внески 

згідно п. 57.1 та п.2 
підрозділу 4 розділу XX 

НК 

    32 357,00         

16.2 Авансові внески 
при виплаті дивидентів 

    665 778,26 260 276,00       

Податок на прибуток     40 000,00         

Податок на прибуток     1 115 070,00 832 607,00       

Итого 627 704,72   2 304 663,77 3 501 849,03   569 480,54 

         

Розроблено на основі даних підприємства 

 

Податок на землю та інші податки та збори  

Облік податку на землю та за іншими платежами ведеться на рахунку 

6415. 

 При поданні першої декларації (фактичного початку діяльності як 

платника плати за землю) разом з нею подається витяг із технічної документації 

про нормативну грошову оцінку земельної ділянки, а надалі такий витяг 

подається у разі затвердження нової нормативної грошової оцінки землі. 
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Таблиця 2.6 

Аналіз рахунку 6415 

Счет Сальдо на начало 
периода 

Обороты за период Сальдо на конец периода 

Налоги Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит 
6415  50 697,90 4 215 589,12 4 237 519,05  72 627,83 
<...>   95 483,80 95 483,80    
Екологічний податок  1 052,38 6 863,22 5 810,84    
Збір за спец.вик.вод  516,40 25 042,82 28 316,69  3 790,27 

Податок на землю  48 029,83 4 085 158,79 4 105 966,52  68 837,56 

Туристичний збір  1 099,29 3 040,49 1 941,20    

Итого  50 697,90 4 215 589,12 4 237 519,05  72 627,83 

Розроблено на основі даних підприємства 

 

Військовий збір 

Для відображення операцій з військового збору на підприємстві 

застосовують субрахунок 642. 

Облік ведеться в розрахункових відомостях з заробітної плати, ставка 

податку 1,5%. Аналіз рахунку 642 наведено в таблиці 2.7. 

Таблиця 2.7 

Аналіз рахунку 642 за 2021 рік 

Счет Сальдо на начало 
периода 

Обороты за период Сальдо на конец периода  

Налоги Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит  
642 187 442,71   5 149 644,42 5 394 078,22   56 991,09  

Адміністративний збір     4 540,00 4 540,00       

Військовий збір   16 604,79 666 419,15 649 814,36       

Військовий збір 0,01   2 400 526,32 2 457 517,42   56 991,09  

Військовий збір з 
оренди квартири 

    1 607,93 1 607,93       

Научная пенсия 204 047,49   2 076 551,02 2 280 598,51       

Итого 187 442,71   5 149 
644,42 

5 394 
078,22 

  56 991,09  

Розроблено на основі даних підприємства 

Єдиний соціальний внесок 

Для  відображення операцій з єдиного соціального внеску 

використовується рахунок 651. Розрахунок входить до об’єднаної звітності і 

відображається у формі  «Податковий розрахунок сум доходу, нарахованого 
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(сплаченого) на користь платників податків - фізичних осіб, і сум утриманого з 

них податку, а також сум нарахованого єдиного внеску». 

Таблиця 2.8 

 Аналіз рахунку 651 за 2021 р. 

 

Рахунок 

 

Сальдо на початок 

періоду 

Обороти за період Сальдо на кінець 

періоду 

 

Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит 

651   467 436,03 9 826 370,00 10 156 033,88   797 099,91 

Разом   467 436,03 9 826 370,00 10 156 033,88   797 099,91 

Розроблено на основі даних підприємства 

 

Загальні відомості по нарахуванню, обліку і сплаті податків відображені в 

оборотно-сальдовій відомості по рахунку 64 в таблиці 2.9/ 

Таблиця 2.9 

ДП  «ДНДІБК»  

Оборотно-сальдова відомість по рахунку 64 за 2021 р.  
       

Рахунок Сальдо на начаток 

періода 

Обороти за період Сальдо на кінець 

періода 

 

Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит  
64   869 948,90 34 488 532,41 34 955 982,66   1 337 399,15  

641   1 381 

166,67 

16 314 225,13 17 047 409,79   2 114 351,33  

6411   95 022,88 5 249 026,41 5 418 739,59   264 736,06  

6412   1 155 

830,25 

10 060 643,72 10 545 668,22   1 640 854,75  

6413   53 900,51 144 000,00 222 873,65   132 774,16  

6415   147 509,33 860 555,00 860 128,33   147 082,66  

             64151 71 096,30       71 096,30    

642   26 111,03 442 861,27 451 221,29   34 471,05  

643 796 871,09   15 520 095,44 15 311 031,98 1 005 
934,55 

   

6431 797 509,64   5 687 695,22 5 479 924,96 1 005 

279,90 

   

6432   -51,14 9 832 400,22 9 831 107,02   -1 344,34  

6435   689,69       689,69  

644   259 542,29 2 205 678,73 2 140 647,76   194 511,32  

6441   667 763,25 972 881,26 918 902,23   613 784,22  

6442 408 220,96   1 232 797,47 1 221 745,53 419 272,90    

645     5 671,84 5 671,84      

Разом   869 
948,90 

34 488 532,41 34 955 982,66   1 337 399,15  

        

Розроблено на основі даних підприємства 
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У таблиці  2.10 відображені показники по нарахуванню податків 

підприємства за 2021 рік. 

Таблиця 2.10 

ДП «ДНДІБК» 

Нарахування податків за 2021 рік 

№ 

з/п 

Найменування 

податку 

Основна 

ставка 

податку 

Нараховано 

податку 

Відображення 

у податковій 

звітності 

1 Податок на прибуток 

(6413) 

18% 222873,65 Декларація на 

прибуток 

підприємства 

 

2 ПДФО (6411) 18% 5418739,59 «Податковий 
розрахунок 

сум доходу, 
нарахованого 
(сплаченого) 
на користь 

платників 
податків - 
фізичних осіб, 
і сум 

утриманого з 
них податку, а 
також сум 
нарахованого 

єдиного 
внеску». 
 

3 Єдиний соціальний 

внесок 

22% 10156033,88 «Податковий 
розрахунок 
сум доходу, 
нарахованого 

(сплаченого) 
на користь 
платників 
податків - 

фізичних осіб, 
і сум 
утриманого з 
них податку, а 

також сум 
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нарахованого 
єдиного 
внеску». 

 

4 Податок на додану 

вартість (6412) 

20% 10 545668,22 Податкова 

декларація з 

податку на 

додану 

вартість 

5 Військовий збір (642) 1,5% 451 221,29 «Податковий 
розрахунок 

сум доходу, 
нарахованого 
(сплаченого) 
на користь 

платників 
податків - 
фізичних осіб, 
і сум 

утриманого з 
них податку, а 
також сум 
нарахованого 

єдиного 
внеску». 
 

6 Податок на землю 

(6415) 

1%  860 128,33 Податкова 

декларація з 

плати на 

землю 

 Нараховано:   26794536,63  

Розроблено автором на основі даних підприємства 

 

ДП «ДНДІБК» відповідно до оборотно-сальдової відомості за 2021 рік  

було нараховано  платежів на суму  26794536,63грн. 
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Висновки 2 розділу 

 У 2 розділі досліджено особливості обліку і оподаткування в будівельній 

галузі. 

Будівництво може відбуватися підрядним і господарським способом. 

Особливістю обліку і розрахунків є проектно-кошторисна документація, яка 

містить проектне завдання, зведений кошторис, кошторис будівництва. 

Досліджено організацію обліку і оподаткування з нарахування і сплати 

податків Державного підприємства «ДП ДНІБК». 

Бухгалтерський облік ведеться на рахунках 64, 65, а також на відповідних 

субрахунках. 

Податкова звітність подається в строки в електронному  вигляді до 

податкової інспекції. 

Внесена пропозиція щодо зміни програмного забезпечення. 

Проведено аналіз розрахунків з бюджетом. 

Відповідальність за правильність нарахування податків, своєчасну сплату 

та звітування покладено на головного бухгалтера. 
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Розділ 3. Аналіз та удосконалення розрахунків  з бюджетом на 

підприємствах будівельної галузі. 

3.1.  Аналіз розрахунків платежів до бюджету  України на підприємствах 

будівельної галузі 

Надходження платежів, які контролюються ДПС, становлять вагому 

частку доходів Зведеного бюджету України – 59,8 відсотка.  

Зокрема, надходження (сальдо) до Зведеного бюджету України у 2021 році 

становлять 993,2 млрд грн, що на 145,2 млрд грн, або на 17,1 відсоток, більше 

2020 року.  

До державного бюджету надійшло (сальдо) 652,1 млрд грн, що на 

84,7 млрд грн, або на 14,9 відс. більше ніж за 2020 рік. 

Надходження (сальдо) платежів до загального фонду державного 

бюджету становлять 614,4 млрд грн, до спеціального – 37,7 млрд гривень. 

Індикативні показники Мінфіну (загальний фонд державного бюджету) 

перевиконано на 3,1 відс., додатково до бюджету надійшло 18,4 млрд гривень.  

У повному обсязі виконано завдання Мінфіну з: 

- податку на додану вартість з вироблених в Україні товарів (робіт, послуг) 

з урахуванням бюджетного відшкодування (сальдо) – 102,7 відс.  

(+ 4,0 млрд грн); 

- податку на прибуток підприємств – 101,2 відс. (+ 1,8 млрд грн); 

- рентної плати за користування надрами загальнодержавного значення – 

126,9 відс. (+ 11,3 млрд грн); 

- акцизного податку з ввезених на митну територію України підакцизних 

товарів (продукції) – у 2,1 раза  (+ 7,7 млрд грн) тощо. 

З початку року платникам податків на рахунки відшкодовано 

159,7 млрд грн податку на додану вартість.  

До місцевих бюджетів надходження платежів становили                                     

341,2 млрд грн.  
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Темп росту надходжень до 2020 року становить 121,6 відсотків 

(+ 60,5 млрд гривень). 

Надходження єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне 

страхування (далі – єдиний внесок) становлять 349,0 млрд гривень. Порівняно 

з 2020 роком надходження єдиного внеску збільшилися на 54,7 млрд гривень. 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.3.1. Динаміка надходжень платежів до бюджету 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.2. Динаміка  надходжень до бюджету (сальдо) 
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У 2021 році ДПС проведено аналіз будівельної галузі, зокрема платників, 

які здійснюють будівництво житлових та нежитлових приміщень. 

Платниками податку, які здійснюють діяльність у будівельній сфері, за 

2020 рік задекларовано доходи в сумі 184,3 млрд грн, нараховано 792,7 млн грн 

податку на прибуток. Податкова ефективність становила – 0,43 відсотка. 

У результаті аналізу встановлено, що великими забудовниками житлової 

та нежитлової нерухомості використовуються ІСІ для залучення інвестицій від 

фізичних осіб та як інструмент оптимізації податку на прибуток підприємств. 

На обліку в територіальних органах ДПС перебувають 711 ІСІ, які за 

2020 рік задекларували 53,9 млрд грн доходу, з якого 27,1 млрд грн звільнено 

від оподаткування (код пільги 11020303, підпункт 141.6.1 пункту 141.6 статті 

146 Кодексу). Пільга з податку на прибуток становила 4,9 млрд гривень. 

За рахунок ІСІ забудовники виводять надприбутки за операціями з 

реалізації нерухомості, інші підприємства – через пасивні доходи (роялті, 

відсотки) тощо. 

Також за результатами проведеного аналізу підприємств будівельної 

сфери встановлені суттєві розбіжності між показниками декларацій з податку 

на прибуток та ПДВ щодо відображених обсягів постачання (реалізації), 

скоригованих на суми отриманих авансів. ДПС організовано роботу 

територіальних органів ДПС щодо відпрацювання виявлених розбіжностей.  
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 Розділ 3.2. Удосконалення обліку розрахунків за податками  та зборами до 

бюджету 

Збалансованість податкової системи держави – один із визначальних 

чинників її економічного зростання та розвитку бізнесу. Податкову систему 

України становить сукупність податків, зборів та інших обов’язкових платежів 

та внесків, які з погляду суб’єкта господарювання є витратами. Таким чином, 

податкові платежі є об’єктами планування, управління та контролю, 

незважаючи на те що їх величину жорстко визначено державою. Податкові 

розрахунки є основним формуючим елементом економічного потенціалу 

підприємства на основі системи державного регулювання. Саме податкові 

платежі є суттєвим та впливовим інструментом у регулюванні економічних 

відносин держави і господарюючих суб’єктів. Їх формування повинно: 

стимулювати розвиток чогось прогресивного та ефективного, тобто того, чого 

потребує господарська діяльність; регулювати неузгодженості, які виникають 

під час розвитку економічного потенціалу держави і суб’єктів бізнесу [51].   

Незважаючи на значні доробки науковців у сфері податкових 

розрахунків, проблема спрощення обліку податкових  розрахунків на 

залишається невирішеною. 

Для обробки інформації про здійснені господарські операції необхідно 

використовувати інформацію, яка стосується бухгалтерських операцій та обліку 

сплати податків підприємством. Ведення паралельно різних видів обліку значно 

ускладнює роботу. Кожен із напрямів обліку включає велику кількість 

інформації щодо специфіки ведення, різні цілі, функції, завдання та методи 

розрахунку, що призводять до багатьох суперечностей та невідповідностей між 

ними. Податковий облік узагальнює інформацію для визначення податкової 

бази за окремими видами податкових платежів із метою складання податкової 

звітності. Мета податкового обліку – забезпечення повної та достовірної 

інформації про господарські операції у частині об’єктів оподаткування для 

складання податкової звітності та своєчасної сплати податків та зборів. Для 
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визначення кола проблем, що вже отримали дослідження та досліджені 

частково, нами проведено аналіз останніх досліджень із питань обліку 

розрахунків за податковими платежами [54].  

Таблиця 3.1 

Аналіз досліджень щодо питань обліку розрахунків за податками та 

платежами 

 

 Мета дослідження Шляхи удосконалення 

1 Розробка теоретико-

методологічних аспектів 

формування облікової 

політики 

Запропоновано в Наказ про облікову політику 

включати розділи:  

1. Організація податкового обліку, в якому описати:  

а) систему оподаткування, види податків, які 

нараховує і сплачує підприємство;  

б) спеціальні рахунки і субрахунки для кожного виду 

платежів і зборів (рах. 64, 70–75, 90–94 та ін.);  

в) облікові регістри для складання управлінської і 

податкової звітності спростити форми податкової 

звітності шляхом виключення даних, які дублюються 

у інших формах звітності; скоротити до мінімуму (1 –

2) окремі додатки до податкових декларацій, оскільки 

вони не несуть суттєвої інформації розподіл 

обов'язків з обліку податкових платежів здійснювати 

частково між працівниками бухгалтерської служби 

2 Практичні рекомендації з 

удосконалення форм і 

змісту податкової 

звітності 

Розробити Наказ про облікову політику та включити 

окремий розділ «Організація обліку податкових 

платежів» і сформувати внутрішнє положення про 

податковий облік. 

 На підприємстві включити до облікової політики такі 
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елементи: робочий план рахунків; графік 

документообігу документів; момент виникнення 

доходів, витрат, податкового кредиту зобов'язань із 

ПДВ; комп'ютерне забезпечення (автоматизація 

обліку) використання раціональної програми з обліку 

податкових платежів підприємства. 

 

3 Побудова Наказу про 

облікову політику в 

частині обліку 

розрахунків за 

податковими платежами 

у Наказі про облікову політику підприємства мають 

бути розкриті такі методи та процедури:  

стан заборгованості за податковими платежами перед 

бюджетом; суми нарахування та сплати зобов’язань 

перед бюджетом за податковими платежами; 

наявність операцій щодо нарахування штрафних 

санкцій у разі несплати або прострочення 

4 Вдосконалення облікової 

податкової політики на 

підприємств 

включити до Наказу (розпорядження, положення, 

постанови, рішення) про облікову політику окремий 

розділ «Організація податкового обліку», де доцільно: 

розробити внутрішні стандарти податкового обліку, 

які повинні деталізувати кожен пункт облікової 

політики за видами податкових платежів; розробити і 

затвердити перелік документів, які будуть 

використовуватися для бухгалтерського та 

податкового обліку згідно з податковим 

законодавством; установити графік документообігу з 

відображенням первинних документів, облікових 

регістрів і податкової звітності, описати рух 

первинних документів і облікових регістрів для 

складання податкової звітності; визначити рахунки і 

субрахунки для кожного виду податкових платежів та 

вказати методику ведення аналітичного податкового 

обліку згідно з бухгалтерським; установити механізм 
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визначення нарахування зобов'язань до бюджету за 

кожним окремим податком відповідно до 

Податкового кодексу України 

5 Обґрунтування 

теоретичних та 

прикладних положень 

формування інформації 

про оподатковуваний 

прибуток за даними 

бухгалтерського обліку 

структурно деталізувати рахунки доходів та витрат за 

ознакою виникнення податкових різниць 

запропоновано алгоритм реєстрації податкових 

різниць, що передбачає диференціацію коду 

синтетичного рахунку доходів та витрат за ознакою 

виникнення податкових різниць. Наприклад, у розрізі 

рахунку 92 «Адміністративні витрати» можуть бути 

відкриті субрахунки 921 «Адміністративні витрати, 

які не призводять до виникнення податкової різниці», 

922 «Адміністративні витрати, які призводять до 

виникнення податкової різниці» (9221 «Збільшують 

фінансовий результат», 9222 «Зменшують фінансовий 

результат») доповнити План рахунків 

бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань 

господарських операцій, підприємств та організацій 

транзитним рахунком 77 «Податкові різниці» з 

виділенням таких субрахунків: 771 «Податкові 

різниці, які збільшують фінансовий результат», 772 

«Податкові різниці, які зменшують фінансовий 

результат» 

6 Удосконалення обліку 

податкових платежів 

розробити і затвердити облікові регістри обліку 

доходів і витрат із податку на прибуток; 

 ПДФО визначити у Наказі рахунки за окремими 

видами податкових платежів, указати методику 

ведення аналітичного податкового обліку згідно з 

бухгалтерським та встановити графік документообігу 

з відображенням руху первинних документів, 

облікових регістрів; 



69 

 

 податкової звітності пропонується складати 

«Примітки до податкової звітності», які надаватимуть 

інформацію про стан обліку податкових платежів 

7 Визначення шляхів 

удосконалення обліку 

розрахунків з ПДВ 

обмеження записів на субрахунках 643 та 644, що 

пов’язані з виданими та отриманими авансами 

нарахованими податковими зобов’язаннями та 

податковим кредитом з ПДВ лише від сум передоплат 

товарів, які не були відвантажені та отримані за 

станом на кінець місяця . 

З метою відповідності назви субрахунків 643 та 644 

змісту їх економічної сутності доцільно назву 

субрахунку 643 «Податкові зобов’язання» визначити 

як «Податкові розрахунки за податковими 

зобов’язаннями (за отриманими авансами)»; назву ж 

субрахунку 644 «Податковий кредит» відповідно 

змінити на «Податкові розрахунки з податкового 

кредиту (за виданими авансами)» 

8 Удосконалення 

організаційнометодичних 

положень обліку 

розрахунків за податком 

на прибуток 

Удосконалення поточного групування 

бухгалтерського обліку на підставі відкриття активно-

пасивного рахунку, призначеного для відображення 

відстрочених податкових активів і зобов’язань . 

Запропоновано регістр аналітичного обліку податку 

на прибуток, в якому передбачено систематизацію 

даних для достовірного і точного відображення 

податку на прибуток у фінансовій звітності 

Розроблено автором 

  

Облік розрахунків із бюджетом є однією з найбільш складних, 

трудомістких, і відповідальних ділянок у бухгалтерському обліку. Проблеми, 

які виникають під час визначення об’єкта оподаткування, документального та 
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облікового відображення, нарахування податків, звітування, вимагають 

постійного вдосконалення як в організаційному, так і в методичному плані. 

Реалії функціонування підприємств вимагають сучасних шляхів удосконалення 

організації податкових розрахунків. На нашу думку, доцільно: – здійснювати 

розрахунок податкового навантаження на фінансовий стан підприємств; – 

створити відділ податкового планування (для великих платників податків) або 

ж увести в штат фахівця з податкового планування; – ідентифікувати та 

оцінювати податкові ризики з використанням карти, матриці та таблиці 

ранжування податкових ризиків; – ретельно аналізувати договори та складати 

первинну документацію, які мають безпосередній вплив на податкові наслідки. 

[54]. 
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Розділ 3.3 Податкові  реформи в  Україні для сприяння бізнесу під час 

воєнного стану. 

З метою найбільшого сприяння бізнесу під час війни Держава 

запровадила військову податкову реформу на час воєнного стану.  

Верховна Рада України ухвалила Закон України від 15.03.2022 р. № 2120-

IX "Про внесення змін до Податкового кодексу України й інших законодавчих 

актів України щодо дії норм на період дії воєнного стану" (надалі — "Закон 

№2120-IX"), яким передбачено низку змін до податкового законодавства на 

період воєнного стану [55].  

1. Введено 2% податок з обороту замість податку на прибуток і ПДВ 

Так званий "податок з обороту" є нічим іншим, ніж можливістю 

юридичним та фізичним особам, з річним оборотом до 10 млрд. грн. перейти на 

третю групу спрощеної системи оподаткування. При цьому, обмеження щодо 

кількості працівників не застосовуватиметься. 

Не зможуть скористатися "податком з обороту" організатори азартних 

ігор, валютні обмінники, виробники, експортери, імпортери і продавці 

підакцизної продукції, особи, які видобувають та постачають корисні копалини, 

частина фінансових установ, а також відокремлені підрозділи неплатників 

єдиного податку і нерезиденти. 

Відповідна можливість сплачувати єдиний податок буде діяти з 1 квітня 

2022 року до припинення або скасування воєнного стану на території України. 

Для переходу на податок з обороту (спрощену систему оподаткування) 

достатньо буде подати до керівного органу за місцем реєстрації відповідну 

заяву до останнього числа місяця, що передує періоду переходу. 

Ставка податку становитиме 2% від доходу платника податків. Звітним 

періодом буде календарний квартал, за який буде подаватися звітність з 

вказівкою помісячного доходу. Щомісяця до 15 числа необхідно буде сплатити 
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авансовий внесок за підсумками попереднього місяця. Розрахунок податкових 

зобов’язань за квартал здійснюватиметься з урахуванням сплачених авансів. 

Анулювати реєстрацію платником ПДВ не потрібно. Платники єдиного 

податку третьої групи на період воєнного стану просто звільнятимуться від 

обов’язку нарахування, сплати та подання податкової звітності з податку на 

додану вартість з операцій з постачання товарів, робіт і послуг, місце 

постачання яких розташоване на митній території України. 

1. ФОПи 3 групи отримали право не сплачувати єдиний податок. 

Платники єдиного податку третьої групи отримали зниження ставки, то 

платники першої та другої груп отримали право єдиний податок не 

сплачувати. Умов щодо відсутності доходу для такої несплати не встановлено, 

однак за наявності можливості, держава, звичайно, буде очікувати відповідні 

платежі від ФОПів. 

3.Знижено акциз і ПДВ на пальне 

Законом №2120-IX зменшено ставки акцизного податку щодо бензинів 

моторних, скрапленого газу та бутану до розміру 0 євро за 1 000 літрів. Більше 

того, на період дії правового режиму воєнного стану чи надзвичайного стану не 

вважаються реалізацією пального операції з фізичного передавання (відпуску, 

відвантаження) пального на митній території України, що здійснюються у 

зв'язку з примусовим відчуженням або добровільним передаванням пального 

для потреб оборони чи як гуманітарну допомогу. Унаслідок таких операцій не 

застосовуватиметься і норма щодо виникнення податкового зобов'язання щодо 

втраченого підакцизного товару. Також встановлюється ПДВ за ставкою 7% 

щодо операцій з імпорту та реалізації пального, на яке встановлено ставку 

акцизного податку в розмірі 0 євро, а також нафти або нафтопродуктів сирих, 

одержаних із бітумінозних порід (мінералів), що класифікуються за кодами 

УКТ ЗЕД 2709 00 10 00 та 2709 00 90 00. 
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4.На період воєнного стану податковий кредит можна буде формувати без 

реєстрації податкової накладної 

Платники ПДВ у випадку відсутності зареєстрованої податкової 

накладної зможуть додавати до складу податкового кредиту суми на підставі 

наявних у платника первинних (розрахункових) документів. 

Однак, протягом 6 місяців після скасування дії воєнного стану платники 

зобов’язані забезпечити реєстрацію усіх податкових накладних. 

5. Операції з передавання товарів / послуг на потреби оборони не будуть 

оподатковуватися ПДВ 

Законом №2120-IX передбачено, що не є постачанням товарів і послуг 

передавання / надання товарів або послуг на потреби оборони. 

Більше того, відповідні операції не будуть вважатися використанням 

активів у неоподаткованих ПДВ операціях, або в операціях, що не є 

господарською діяльністю платника податку. 

6. Дозволено продавати тютюнові вироби з іноземними акцизними марками 

Платникам податків дозволено ввезення і реалізацію тютюнових виробів 

маркованих марками акцизного податку, які були надруковані за межами 

митної території України, якщо на офіційному вебпорталі ДПС буде інформація 

про відсутність можливості забезпечити продаж марок акцизного податку. 

Їх облік буде здійснюватися за номерами іноземних марок акцизного 

податку, які необхідно буде вказати в митній декларації при імпорті. Обіг 

відповідно маркованих тютюнових виробів дозволено до їх повної реалізації  

кінцевому споживачу, але не пізніше ніж через три місяці після припинення або 

скасування воєнного стану. 

7. Узгоджено перелік дозволених перевірок бізнесу 

Законом №2120-IX встановлено мораторій на проведення 

документальних перевірок правильності нарахування, обчислення і сплати ЄСВ 

на період дії правового режиму воєнного стану, а також протягом трьох місяців 
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після припинення або скасування воєнного стану. Водночас, нагадаємо, що 

Законом України від 03.03.2022 № 2118-IX було заборонено проводити 

податкові перевірки в період воєнного стану. Однак, Законом №2120-IX до 

відповідної заборони внесено зміни: дозволено проводити камеральні перевірки 

при бюджетному відшкодуванні, а також фактичні перевірки. 

Зазначимо, що керівні органи отримали право проводити фактичні 

перевірки також щодо забезпечення можливості здійснення клієнтами 

безготівкових розрахунків. 

 Фактичні перевірки виключені й з переліку заборонених "карантинним 

мораторієм", дію якого зупинено до закінчення воєнного стану [55]. 

8. Штрафи за порушення правил проведення розрахункових операцій не 

застосовуються, а операції через РРО можна проводити офлайн. 

Внесеними змінами, на період дії правового режиму воєнного стану 

дозволено в понад встановлені терміни проводити розрахункові операції, в 

режимі офлайн із використанням фіскальних номерів із діапазону фіскальних 

номерів, сформованих фіскальним сервером керівного органу. 

Крім того, зупинено заборону на використання програмного реєстратора 

розрахункових операцій у період відсутності зв’язку між програмним 

реєстратором розрахункових операцій і фіскальним сервером керівного органу 

без отриманого в керівному органі діапазону фіскальних номерів. 

9. Надано можливість не сплачувати ЄСВ для ФОП і фермерських 

господарств 

З 1 березня 2022 року до припинення або скасування воєнного 

стану ФОПи, особи, які провадять незалежну професійну діяльність та члени 

фермерських господарств мають право не нараховувати, не обчислювати та не 

сплачувати єдиний внесок за себе. 

Окрім того, під час періоду мобілізації роботодавці — платники єдиного 

податку мають право за власним рішенням не сплачувати єдиний внесок за 
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найманих працівників, призваних під час мобілізації на військову службу до 

Збройних Сил України. Суми єдиного внеску, нараховані та не сплачені 

роботодавцями сплачуються за рахунок державного бюджету. 

10. Майно, що перебуває у податковій заставі може бути вилучено на 

користь держави за рішенням керівника військово-цивільної адміністрації 

Керівники військово-цивільних адміністрацій матимуть право без 

застосування вимог статті 92 ПК України ухвалювати рішення про вилучення 

майна, яке перебуває у податковій заставі. При цьому, в разі оплатного 

вилучення майна такі кошти спрямовуються на погашення податкового боргу 

платника податків, майно якого було вилучено. 

11. Обмеження притягнення до фінансової відповідальності 

Штрафи та пеня у зв’язку з порушенням правил нарахування та сплати 

ЄСВ не будуть застосовуватись на період дії правового режиму воєнного стану, 

а також протягом трьох місяців після припинення або скасування воєнного 

стану. 

Від відповідальності за невиконання податкового обов’язку згідно ПК 

України платники податків були звільнені Законом України № 2118-IX від 

03.03.2022. Однак обов’язковою умовою для звільнення від відповідальності є 

відсутність у платника податків можливості своєчасно виконати свій 

податковий обов’язок. 

12. Зміни щодо благодійної допомоги 

Законом №2120-IX встановлено, що благодійна допомога, отримана 

фізичною особою у зв’язку із бойовими діями чи тимчасовою зміною місця 

проживання у зв’язку із військовою агресією не буде додаватися до її 

оподатковуваного доходу. 

Фізичні особи, які здійснювали пожертвування неприбутковим 

організаціям зможуть реалізувати право на податкову знижку в розмірі 16%. 
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ФОПи й особи, що провадять незалежну професійну діяльність зможуть 

враховувати у витратах господарської діяльності кошти, переказані на потреби 

оборони. 

Зі свого боку, переказування неприбутковими організаціями коштів, 

майна чи надання послуг для потреб оборони не буде вважатися порушенням 

щодо фінансування видатків, не пов’язаних із реалізацією мети (цілей, завдань) 

та напрямів діяльності. 

13. Дозволено не сплачувати плату за землю, екологічний податок і 

мінімальне податкове зобов’язання 

На територіях, на яких ведуться (велися) бойові дії або на територіях, 

тимчасово окупованих збройними формуваннями Російської Федерації, 

дозволено не сплачувати екологічний податок за 2022 рік і мінімальне 

податкове зобов’язання за 2022 та 2023 рік. 

14. Дозволено не подавати аудиторський висновок разом зі фінансовою 

звітністю за 2021 рік до 30 червня 2022 року, для великих підприємств . 

Аудиторський висновок і фінансову звітність потрібно буде подати  через 

3 місяці після завершення воєнного стану [56]. 

Таблиця 3.2 

Податкові реформи в Україні для сприяння бізнесу під час воєнного стану 

 Податкові  реформи в  Україні для сприяння бізнесу під час 

воєнного стану. 

 

1. Введено 2% податок з обороту замість податку на прибуток і 
ПДВ 

2. ФОПи 3 групи отримали право не сплачувати єдиний податок. 

3 Знижено акциз і ПДВ на пальне 
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4. На період воєнного стану податковий кредит можна буде 
формувати без реєстрації податкової накладної 

5. Операції з передавання товарів / послуг на потреби оборони не 

будуть оподатковуватися ПДВ 

6. Дозволено продавати тютюнові вироби з іноземними акцизними 
марками 

7. Узгоджено перелік дозволених перевірок бізнесу 

8. Штрафи за порушення правил проведення розрахункових 

операцій не застосовуються, а операції через РРО можна 

проводити офлайн. 

9. Надано можливість не сплачувати ЄСВ для ФОП і фермерських 
господарств 

10 Майно, що перебуває у податковій заставі може бути вилучено 

на користь держави за рішенням керівника військово-цивільної 
адміністрації 

11 Обмеження притягнення до фінансової відповідальності 

12 Зміни щодо благодійної допомоги 

13 Дозволено не сплачувати плату за землю, екологічний податок і 

мінімальне податкове зобов’язання 

14 Дозволено не подавати аудиторський висновок разом зі 
фінансовою звітністю за 2021 рік до 30 червня 2022 року, для 
великих підприємств . 

Розроблено автором 

Зменшуючи податкове навантаження і податкову бюрократію, Держава 

створює максимально сприятливі умови для українського бізнесу, адже в цей 

час бізнес, що працює, є запорукою добробуту громадян. 
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Висновки 3 розділу 

Проаналізувавши надходження до державного  бюджету України за 2020-

2021 рр. ми дійшли до висновків що надходження до державного бюджету 

України збільшились на 14,9%(84,7 млрд.грн.), до місцевих бюджетів 

збільшились на 21,6% (60,5 млрд. грн.) з ЄСВ збільшились на 18,6% (54,7 млрд. 

грн.). 

Платниками податку, які здійснюють діяльність у будівельній галузі, за 

2020 рік задекларовано доходи в сумі 184,3 млрд грн,  та нараховано 792,7 млн. 

грн. податку на прибуток. Податкова ефективність становила – 0,43 відсотка. 

Було проведено аналіз останніх досліджень із питань обліку розрахунків 

за податковими платежами, та внесені пропозиції щодо удосконалення обліку 

платежів до бюджету. 

Розглянуті були податкові  реформи в  Україні для сприяння бізнесу під 

час воєнного стану. Таким чином держава створює максимально-сприятливі 

умови для українського бізнесу. 
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Висновки 

     Організація обліку обов’язкових платежів до бюджету відіграє 

провідну роль в  бухгалтерського обліку та фінансової звітності України. 

У роботі були розглянуті процеси обліку, звітності підприємства з  

платежів до бюджету на прикладі підприємства Д ержавного підприємства  

«ДП НДІБК». 

     Відповідно до плану рахунків бухгалтерського обліку для розрахунків 

з бюджетом використовується 64 рахунок, для ЄСВ 65 . 

Облік в будівництві має свої відміні риси від інших галузей. 

Основна відміність це ведення проектно-кошторисної документації. 

В роботі проаналізовано розрахунки з бюджетом ДП «НДІБК», 

розрахунки проводяться вчасно, звітність подається в установлені терміни. 

З метою покращення обліку запропоновано змінити програмне 

забезпечення на BAS: Будівництво 

Для вдосконалення оподаткування з обов’язкових платежів до бюджету 

слід запровадити наступні кроки: 

- спростити форми податкової звітності шляхом виключення даних, які 

дублюються у інших формах звітності; 

- скоротити до мінімуму (1-2) окремі додатки до податкових декларацій, 

оскільки вони не несуть суттєвої інформації при прийнятті економічних рішень 

в процесі контролю діяльності підприємства. 

Проаналізувавши доходи державного бюджету за остані 5 років 

встановлено що доходи постійно зростали. 

- впровадити в електронному кабінеті розділ Е-аудит для роз’яснення 

законодавства та допомоги з уникнення помилок в обліку і звітності, на 

безоплатній основі. 

- впровадити диференційовану ставку  податку на прибуток підприємств 

в залежності від обсягу прибутку. 
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Платниками податку,  у будівельній галузі, за 2020 рік задекларовано 

доходи в сумі 184,3 млрд грн. 

Внесені в Законодавство зміни щодо підтримки бізнесу під час воєнного 

стану повинні максимально-сприяти для підтримки українського бізнесу. 
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Секція 2. Системний розвиток та перспективи трансформації обліку, аудиту 

та оподаткування. 

УДК 

Василига Оксана Олегівна, 

Київський національний університет будівництва і архітектури 

Головаш Богдан Едуардович 

к.е.н., доцент, Київський національний університет будівництва і архітектури 

 

БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК ТА АНАЛІЗ РОЗРАХУНКІВ З 

БЮДЖЕТОМ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

Актуальність теми: Бухгалтерський облік і аудит розрахунків з 

бюджетом є важливим інструментом управління економікою. В сучасних 

умовах здійснюється адаптація існуючої системи обліку та аналізу до 

міжнародних стандартів, впроваджуються у практику нові підходи і методики 

організації обліку ресурсів суб’єктів господарювання й контролю за їхнім 

використанням, підвищується роль обліку в управлінні виробництвом. 

Зростання ролі бухгалтерського обліку у розв’язанні економічних проблем на 

сучасному етапі розвитку економіки України зумовлює необхідність 

удосконалення обліку і аудиту взаєморозрахунків з бюджетом держави в 

процесі формування й використання фінансових ресурсів підприємницьких 

структур. Чітка і прозора побудова обліку підвищує його роль як основного 

засобу контролю за ефективним використанням матеріальних, трудових і 

фінансових ресурсів підприємства. 

Розвитку теорії і практики обліку, аналізу та аудиту розрахунків з 

бюджетом сприяли роботи вітчизняних економістів П. М.Т. Білухи, Ф.Ф. 

Бутинця, В.П. Завгороднього, М.В. Кужельного, А.М. Кузминського, М.С. 

Пушкаря, В.В. Сопка, М.Г. Чумаченка, В.Г.Швеця, В.О. Шевчука та інших. 
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Мета: обґрунтування теоретичних положень, а також розробка 

методичних і практичних рекомендацій з питань удосконалення обліку та 

аудиту розрахунків підприємницьких структур з бюджетом. 

В умовах ринкової економіки важливе значення в системі обліку має точний 

і повний облік величини платежів до бюджету відповідно до Плану рахунків 

бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій 

підприємств і організацій та Інструкції Про застосування Плану рахунків 

бухгалтерського обліку, активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій 

підприємств і організацій Міністерства фінансів. Інструкцією передбачено, що 

План рахунків бухгалтерського обліку є переліком рахунків і схем реєстрації та 

групування на них фактів фінансово-господарської діяльності у 

бухгалтерському обліку.  

Облік податкових зобов’язань ведеться на рахунку 64 «Розрахунки за 

податками й платежами». Цей рахунок призначено для узагальнення 

відображення всіх видів розрахунків підприємства з бюджетом.  

За кредитом цього рахунка відображаються нараховані платежі до бюджету, 

за дебетом – належні до відшкодування з бюджету податки, їх сплата, списання 

тощо.  

Варто зазначити, що рахунок 64 «Розрахунки за податками та платежами» є 

активно-пасивним, тому обороти за кредитом і дебетом повинні розумітися 

виходячи з початкового сальдо на відповідних субрахунках.  

Рахунок 64 «Розрахунки за податками та платежами» має такі субрахунки:  

o на субрахунку 641 «Розрахунки за податками» ведеться облік подат-

ків, які нараховуються і сплачуються відповідно до чинного законо-

давства;  

o на субрахунку 642 «Розрахунки за обов’язковими платежами» ведеть-

ся облік розрахунків щодо зборів (обов’язкових платежів), які стягу-
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ються відповідно до чинного законодавства і облік яких не ведеться 

на рахунку 65 «Розрахунки за страхуванням»;  

o  субрахунки 643 „Податкові зобов’язання” і 644 „Податковий кредит” 

призначені лише для обліку розрахунків щодо податку на додану 

вартість. Аналітичний облік розрахунків за податками і платежами 

ведеться за видами податків і зборів. 

Для узагальнення інформації про розрахунки підприємства за усіма видами 

платежів до бюджету, включаючи прибутковий податок з працівників 

підприємств, фінансові санкції, що стягуються в дохід бюджету, призначена 

«Відомість аналітичного обліку розрахунків з бюджетом» за номером 3.6. У 

відомості за кожним видом податків і платежів щомісяця відображаються 

нараховані та належні до відшкодування з бюджету суми податків і платежів, їх 

сплата, списання тощо. Сальдо на кінець місяця визначається окремо за кожним 

видом податків і платежів. 

 Окремо здійснюється облік податку на прибуток підприємств. Для цього в 

бухгалтерському обліку передбачено спеціальний рахунок 98 «Податки на 

прибуток». На цьому рахунку ведеться облік належної за даними 

бухгалтерського обліку суми податку на прибуток від звичайної діяльності та 

надзвичайних подій. За дебетом рахунка відображається нарахована сума 

податку на прибуток, за кредитом – включення до фінансових результатів на 

рахунку 79 „Фінансові результати”.  

Рахунок 98 «Податки на прибуток» має такі субрахунки:  

o на субрахунку 981 «Податки на прибуток від звичайної діяльності» 

ведеться облік нарахованої суми податку на прибуток від звичайної 

діяльності, що визначається від прибутку, відображеного в бухгалтер-

ському обліку;  
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o  на субрахунку 982 «Податки на прибуток від надзвичайних подій» 

ведеться облік нарахованої суми податку на прибуток від надзвичай-

них подій. 

Висновки: ведення бухгалтерського обліку і складання фінансової звітності 

господарських структур служить основою визначення й відображення даних 

про стан розрахунків з бюджетом. Платежі до бюджету як об’єктивна умова 

здійснюваного в державі розподілу і перерозподілу валового внутрішнього 

продукту між державою і підприємством для забезпечення сталого 

економічного розвитку в державі і на цій основі підвищення матеріального 

добробуту її громадян. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



103 

 

Список використаних джерел: 

1.  План рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і го-

сподарських операцій підприємств і організацій, затверджений наказом 

Міністерства фінансів України від 30.11.99р. №291 

2. Гнатів О. Облікова політика щодо розрахунків підприємств і формування 

її елементів /О. Гнатів // Економічні науки: Серія «Облік, фінанси, кре-

дит». - 2009. – № 5. - С. 48-56. 

3. Інструкція про застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку ак-

тивів, капіталу, зобов'язань та господарських операцій підприємств і ор-

ганізацій, затверджена наказом Міністерства фінансів України від 

30.11.99р. №291. 

4. Закон України від 16.07.99р. №996-ХІУ "Про бухгалтерський облік і фі-

нансову звітність в Україні" 

5. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 17 "Податок на прибу-

ток", затверджене наказом Міністерства фінансів України від 

25.02.2000р. №39 

 

 

 

 

 

 


